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Megjelenik e politikai, tudományos és művészeti 
j-an minden héten kétszer: Szerdán és Szomba­
ton. Hivatalos tudósításokon kiviil, Ilirlőjo kozol 
minden hirdetményt, cüy negyed-szelet sorától 

három krajezárért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

SZOMBAT, február 25.
Klőíizelhetni helyben a szerkesztő - hivatalban 
(Uii-ulcza 450 sz. alatt, tső emeletben), félévi- 
postán fi, különben 5 ezüst l'oiintlal; az országé 
ban minden — azon kívül csak a bécsi cs. kir. 

lő-postahi\ alalnál livrsben.

Minden közlés „a \ ílág szerkesztő-hivatalának1, 
czím alatt kéretik beküldetni.
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Hivatalos és magán hirdetések.

Mnsyarorszás és Erdély.
Az erdélyi nmlgti kír. kormányszék méllózlatolt Cs. sz. királyi 

llors György ’s malomfalvi Szász Ferencz előléptetésükkel ürességbe 
jött tartományi pénztártiszti hivatalokra n Baczoni I n ez e József 
ts H i r 1 i n g Leopold Károlyt tart. főbiztossági r. Írnokokat, Török 
Eleket pedig főkormányszéki fizetéses r. Írnokká kinevezni.

SzékI íí Ferencz esztergomi kanonok, apát 's főesperes f. hó 
lobén reggeli í órakor élc^c C3dik évében örök létre szenderült. 
— Béke porló hamvainak.

Pest, február 25. 1843.
fC*róf Széchenyi István és az időszaki 
gnjlú a nyelv ’s nemzetiség ügyében.

ív.
Több hónappal előbb, minisem gróf Széchenyi 

Isivíín elnöki beszéde clszavaltalotl volna, — akkor 
t. i., midőn a szomorú emlékezetű múlt évi zágráb- 
megyei tisztujitási események olly fájdalmasan hatot­
tak mindenkire, szerényen 's néhány rövid szóban 
kimondok, hogy nyelvünk ’s nemzetiségünk terjesz­
tésében hibáztunk mi magyarok; mclly alkalom­
mal ebbéli figyelmeztetésünk csak általános vala, 
mert egy különös ki nem fejezhető érzelem scjtelé 
velünk: hogy jobb talán a felingerlett kedélyek kö­
zepeit a specialitásokat kerülni, egyszersmind remél­
vén , hogy hibáink őszinte elismerésével a minden 
oldalrul mutatkozott ingerültség csilapitásához járu- 
landunk némileg. — Néhány hónap lefulyta után ve­
lünk hasonlólag lépett fel terjedelmes és példátlan 
hatású akadémiai beszédében a nemes gróf, a nél­
kül hogy szükségesnek látta volna ő is az elkövetett 
hibákat egyenkint elősorolni. E részben egyező vala 
mindkettőnk figyelmeztetése, — annyiban mégis lé­
nyegesen eltérő, hogy gróf Sz. Istv. elégnek tartá 
csupán a magyar -ajkuakat noha méltán de mégis 
egyoidalulag, az elkövetett túlbuzgósági hibákéul vá­
dolni; — mi pedig már azon alkalommal oda nyilal- 
kozánk , hogy az e tárgyak körül elkövetett hibák 
mindkét részről közösek.

llogy nemcsak mi, de szlávajku rokonink is 
nyelvük terjesztésében lúlbuzogtak, ezt olly annyira 
igaznak tartottuk, ’s tartjuk még most is , miszerint 
nem hihetjük, hogy létezzék — még a legbuzgóbb 
szláv barátot sem vevén ki — ember, ki fentebbi ál­
lításunkat kétségbe vonhatná, ’s azért nem valánk 
megfogni képesek, mikép feled hété ki a tisztelt gróf 
hites akadémiai beszédéből a mindkét részről egyfor­
mán érdemlelt megrovást, ’s csakugyan, ha nem tud­
nék, hogy gróf Széchenyi honi ügyeinket szorgos 
figyelemmel szokta nemcsak követni, de a mutatkozó 
hibákat megismerni is, könnyen azon bal hiedelembe 
valánk esendők : hogy ő vagy helyesli mind azt, mi 
másrészről a nyelv ügyében ’s ürügye alatt 
történt, — vagy hogy a történtekről épen tudomása 
sincs.— Azonban ha szabad volt volna is c tekin­
tetben némileg kétkednünk, ez tökéletesen megszűnt 
azon levelezés állal, mclly egy született ’s buzgó 
szláv, és gróf Széchenyi István közölt lefolyt ’s 
mclly történetesen kezünkhöz jutott. — Amaz német 
levelében nagy dicséretekkel halmozá cl a grófot 
akadémiai beszédéért; a grófnak erre adott ugyan­
azon nyelvű válasza pedig az , mclly minden létez­
hető kétséget eloszlat.*) — Kiviláglik ennek tartal­
mából , hogy velünk cgyetérlőieg elismeri a nemes 
gróf, miszerint a nyelv 's nemzetiség ügyében hibák

*) A lc\élnek magyar értelmét illy cselekvésre fel li atal má­
zolták levéli — nyomban jelen értekezésünk után közöljük.

történtek mindkét részről, vagy mint magát kifejez­
nie tetszik, „in tra c t extra muros" sőt ebből 
kétségtelen, hogy erős szavakban ezeket kárhoztatja 
is, egyszersmind hallgatását, vagy ha úgy szabad ne­
vezni, egyoldalúságát okokkal támogatja, mcllyck 
azonban, eleve legyen mondva — bennünket ki nem 
elégítenek.

„Én illyesmit elveimhez képest magyar lé­
temre nyilvánosan nem róhatok meg“ igy szól gróf 
Széchenyi István, és igy egyoldalit fellépésének 
kulcsa e történetes körülményben rejlik : hogy ő ma­
gyar ajkú; mert hogy magyarok vagyunk mind­
nyájan, kike magyar földet lakjuk, mindnyájan ugyan­
azon egy magyar szent koronának tagjai, ugyanazon 
egy magyar királynak hű alattvalói, ugyanazon egy 
magyar aikotvány védettéi, ezt tudja gróf Széchenyi, 
's érzi úgy , mint senki jobban ; hallgatott tehát, 
mert magyar ajkú; és csak bennünket magyar 
ajkuakat korholt; mert azt hiszi, hogy „visszahatá­
sok lehető elkerülése végett mindenkinek , ki re­
kesz tő leg saját ajtaja előtt kellene sepernie, ’s 
nyilvánosan csak a magához hasonlókat's vele egyenlő 
születésűéivel felelőségre vonni.“ — Az így felállított 
elv elvonultál! véve tanúsítja a valódi slatusférfiut, 
ki nem mindig azt tekinti, mi szabad, de azt is, 
mi tanácsos, 's miután c helyes tért, mclly e 
szavakkal „quid consilii“ van környezve, szemlél­
jük a tiszt.gróf által kijelelve, mellőzzük miis azon 
fonák állás kitüntetését, mellybe helyeztetnék bárki, 
ha honi ügyeink elintézésében a most érintett elvet, 
vagy a mint a nemes gróf magát kifejezé, e „juris 
eszméjét“ volna kényszerítve szabályul tekinteni; — 
mellőzve tehát a fentebbieknél fogvást a jogszerűség 
szempontját, azon kérdésre szorítjuk egyedül véle­
ményünket : vájjon tanácsos vala-é a jelen esetben 
a nemes gróf hallgatása? 's mi határzottan „nem“- 
mcl felelünk.— Nem volt pedig tanácsos azért, mert 
egyrészt azon dicséretek által, mikkel ktilönajku pol­
gártársainkat, nyelvük melletti törekvésük miatt aka­
démiai beszédében halmozá, másrészt pedig azon mu­
lasztás következtében, minélfogva az ál tál ok elköve­
tett hibákat érintetlenül hagyó, azon balhiedelmet 
gerjesztő ezeknek gondolkodni, vagy legalább he­
lyesen gondolkodni nemtudó tömegében, mintha he­
lyesen történtek volna mindazok, miket ők lévaiakra 
csábiló vezéreik szép hangzatu szavai által elámítva 
tevének.*) Hibás véleményben! erősbités tehát egyik 
káros következménye az általunk megrovott egyol­
dalú fellépésnek. — Ehhez járul, hogy mi magya­
rok a már egy időben végvonagláshoz közelített nyel­
vünk és nemzetiségünk ügyében kissé hil szoktunk 
buzogni; igy szól legalább a tisztelt gróf, 's mi nem 
mondunk ellene; — de ha így van, tanácsos-é a 
különben is fclhcvült érzelmeket még inkább inger­
leni? ’s vájjon mi szül nagyobb ingerültséget, mint 
ha kettő a hibás, és csak az egyiknek hibája kor- 

-iiotlmrk kímélet nélkül, a másiké-pedig elhallgatta! ik, 
vagy épen szépílctik.—'S igy, ha igaz is, mit már 
egy alkalommal méltányolva említőnk, t. i., hogy a 
tiszt, gróf akadémiai beszéde állal megnyugtató külön— 
ajkú polgártársaikat az iránt, hogy ti magyarok nyel­
vük, és nemzetiségük terjesztésében a jogszerű kor­
látokat túl nem lépendtk, vagy legalább hogy c túl­
lépést részéről cllenzcndi; 's ha igaz is, hogy ezen 
megnyugtatás c tárgyban! politikai föllépésének fény­
pontja, 's legüdvösebb eredménye; de másrészt szinte 
nem tagadhatni, — hogy a mint a túlbuzgó magya­
rok túlhevét nem csilapilá, úgy mint ezt már fen­
tebb érintők, a különajkuakban balhiedelmet is erő­
sített; azon balhiedelmet, mintha ők nem hibáztak 
volna. A kérdéses levélben óhajtását fejezi ugyan ki 
a tiszt, gróf az iránt: „vajha támadna egy buzgó szláv, 
ki részükről is a „ruca culpál“ elmondaná ! — Ez 
valóban kívánatos volna!—De ha illy fellépés nem 
történik, mint ckkorig csakugyan nem is történt: kö- 
tclcsség-é, sőt szabad-é, vagy ha úgy leiszik taná­
csos-é hallgatni csalt azért, mert szláv ajknak nem 
vagyunk ? — Jaj nekünk, ha olly ellenséges egymás

• ;> f
„én veled hibáztam.“ 
a vöt re

*) Ili-/, náluk is, mini nálunk, létezik egy gondolkodni nemtmlú 
vagy nemakaró néplömog, ’s ott is vannak tóv utakra csábító 
vezérek , ’s agitátorok. A.

közötti állásunk, hogy hibáinkat kölcsönösen élne 
mondhassuk, főleg Int minmagunk hibái clősorolásá- 
val leszszük a kezdetet. —

'S illy helyzetben volt a nemes gróf, sőt néze­
tünk szerinte tárgyban! föllépése sikeresebb, min­
denesetre pedig könnyebb lelt volna, mini a Icgbuz- 
góbb szlávé. — Kitűnő ’s ritka elszántsága férfias 
jellem kívántatik arra, hogy olly férfin, ki a sokaság 
lömjénező éljcnezcséhcz szokott, egy túlbuzgó nagy 
tömegnek, — pedig hogy illycs a szlávok közt is lé­
tezik, maga a gróf elismeri, — nyilvánosan szemébe 
azt mondja ’.„hibáztál“; 's mégszilárdabb jellem arra:

„Four faire ccla , il fant élre 
hauteur.“ Illy cselekvésre Széchenyi lelki 

magassága szükséges; — minek tehát másoktui az 
igen nehezet kívánni , mi ha történt volna , vagy 
lörténendnék is, vajmi kevés sikert igémé, mert vagy 
buzgó vala ügye mellett, 's kitűnő állású az, ki illy 
férfias lépésre szánta, vagy szánandja magát, 's ak­
kor a fellépési nehézségen felül, még könnyen mint 
ügy gyanúsító tekintetik, vagy nemiilyen, ’s akkor 
föllépése hatástalan , mindkét esetben pedig kevés 
sikerű ; ’s azért nem mondhatjuk eléggé: bár ne 
hagyta volna a tiszt, gróf érintetlenül a másrészről el­
követett hibákat!

Általában rendíthetetlen meggyőződésünk 
az : mindenkinek , ki helyzeténél 's ismereteinél 
fogva jogosítva van honi ügyeink elintézésében be­
folyással lenni; — jogosítva ezen egyszersmind b á r- 
h o 1 mutatkozó hibákat kitüntetni, — illy kitüntetés 
pedig tanácsos mindenkor, ha mellőzve az ellen­
ségeskedést, mellőzve a sértő gúnyt, minden szava- 
inkbul az tűnik ki : hogy ezek oda vannak irányozva, 
miszerint megszüntessük az elkülönözést, a gyűlölet 
lángját oltsuk, és a szeretetet szentesítsük. — Ha 
illy czélzattal’s a kölcsönös gyarlóság mél tán y laté­
val szólalunk fel, akkor van az igaz érzelmek kife­
jezésében az igazságnak egy hangja, mclly ha nem 
képes is mindenkor a kétkedést eloszlatni, min­
denesetre mégis azt eszközli, hogy az őszinte sza­
vak sértésnek ne vétessenek. 1 Ily szellemből kiin­
dulva adandó alkalommal clősorolandjuk szláv roko­
ninknak nyelvűk ügyében elkövetett hibáit; — biz­
tosan remélvén, hogyha gyenge szózatunk a várt si­
kert nem szülendi is, mégis cllcnhatásos ingerültséget 
nem okozatid. — Azon alkalommal még nehány más 
nézetet is adandónk elő megmutatására annak , 
hogy gróf Széchenyi István abbeli állítása: mintha a 
szláv mozgalmak magyar lúlbuzgóság-szültc rcactio 
volna, egyoldalú. # A.

„Különféle dolgaim által szerfelett elfoglalva, Önnek 
Nröl hozzám intézett becses levelét illetőleg egyedül arra 
kell szorítkoznom, hogy rálátni szíves véleményéért ezen­
nel legöszintébb köszönetemet nyilvánítsam. Nagyon örven- 
dek, hogy némellyek és ezek közt NN. ur is beszédemet jó­
akarókig fugák fel. Becsületes és legtisztább szándék lak­
ja keblemet; ttgyekszem helyesen cselekedni, és nem tar­
tok senkitől, ’s ckkép remélem, hogy a honban levő külön 
nemzetiségek súlyos kérdésére nézve is Ián lcgjvözclebbi 
acátfemiai beszédem állal in ultima analysi, miután a kedé­
lyek egykissé csilapullabbak lesznek, több hasznot mint kárt 
fogtam okozni. — Az ügy nagyon el van hadarva, s nem 
egy könnyen, nemegy hamar lesz isinél rendbehozhaló. De 
semmit nem kell kisérletleníil hagynunk. Visszahatások le­
hető elkerülése végett, úgy hiszem, mindenkinek kirekeszlő- 
leg saját ajtaja előtt kellene sepernie, és nyilvánosan csu­
pán a magához hasonlókat,és vele egyenlő nemzetbelioket fe­
lelőségre vonni. Ebben a jury eszméje, philosophiája rej­
lik Én chezképest legközelebbi beszédemben csak a ma­
gyarokat vádolhatom, és a tótokról ’sál. hallgatók. Ha azon­
ban in camera carilatis, négyszemközt, akarunk a dologról 
szólni: meg kell vallanunk, hogy a kérdéses él habarásban— 
ha igy nevezhetni azt — éppen úgy, mint szinte minden do­
logban nálunk, nem kevésbé vétkeztek inlra mint extra ma­
ros; és némelly német, ncmclly szláv valóban azt látszott 
szándékba venni: a csak most fejledezö, focus—nélküli ma­
gyart egyenesen őrültség- és kétségbeesésre hozni. A harcz 
nem egyenlő. A német, a tót, ép nemzetiség alapján áll; 
a magyar ellenben homokhalmon, mellyel a német és tót 
elem mos körül, ’s napról napra keskenyebbílni fenyeget. 
Az egyik félnek phlegmája, netaláni méllóságos tartása en­
nélfogva nem különös erény; míg a másiknak ingerültsé­
ge ’s néhai dulfulása nem csuda, hanem természetes követ­
kezménye azon nyomorít kétes helyzetnek, mcllyben a ma­
gyar, nemzetiségét tekintve, még mindig létezik ’s mellyel 
ez okból — az alkotmányi saját érdeket ide nem is értve— 
valóban egykissé több mérséklet- és méltányérzettel kellett

: . ’ 1 • - i
•» : ..... Ij 1 •*« * V <y • ."1*-A* t. > w' • 'Jvé.V'

: •: ■ t. <* - ■< ;. v ; •«#-, ,r.| h\ X»”. ,** , * •> • v
■ * • . • '« ... . , • * *’ V'V.K-, • k * / > * . > V, * . » » „ * v



volna tekinít’elbe venni. Én azonban illycst elveimhez ké­
pest magyar létemre nyilvánosan nem ruhátok meg. Arija 
Isten hogy egy nemesszívü szláv találkozzék, kt korúmé 
löl illyképen szólna: ,A magyarok saját magokat kezdik vá­
dolni; ’s ez lovagias. Nekünk is el kellene c szerint mea 
culpa-nkat mondani, és a magyarokat nemcsak érettségre 
fejlődni hagynunk,hanem még segítenünk, lUiU’P min,an al­
kotmányuk, habár nem is tökéletes,meg iíi jobb; mint semmi 
-sat1 —’s még mindig gyönyörű családi kötelek fonódhat­
nék köztünk hosszú időkre, melly kapcsolatban az öveihez 
vonzó szeretet tisztán, masok gyűlölete nélkül, allhalna 
meg ’sat. Gr. Széchenyi István.“

Ili baigazilás. I.apimk f. évi 6 számában a ,Szerény óhaj­
tóié czirm'i főczikkbcn 42 1. 2 hasáb 10 sorb.;, s kissé alabb a 
2ld. sorb. jOrszággyiilesilcg' helyett olv. .o r szagg) u esig 
Nem különben a 12d. számban a hasonló czimu ióczikkbcn (J01. 
3dik has. 30 sorb.) ,kebelünkben1 helyett olv. .ke be Ilikben.

Fővárosi hírek.
Pest, febr. 2 lén. A hajóhíd berakásához csak­

ugyan hozzáfogtak, mindkét parton szorgalmatosán dol­
goznak, mi azon reményre jogosít, hogy holnap 
már élvezhétendjiik a szabad közlekedés jótékonyságit.

— F. hó 23d tartatott a belvárosi nemzeti isko­
la fi- és leány-növendékinek nyilvános vizsgálata, szép- 
vendégkoszorú jelenlétében, mcllyet a gyermekeik növe­
lését ’s oktatását, mint egyik legfőbb kötelességüket so­
ha szem elöl nem vesztő szülők, a főtiszt, belvárosi plé­
bános és prépost ö nsága ’s a városi polgármester mint 
igazgató képezének; Németh Endre ur, ki ezen inté­
zetet fáradhatlan szorgalmú felügyelésével 's oktatásával 
vezeti, ismét újabban bebizonyítá, milly sükeresen lehet a 
zsenge ifjúság elméjét és szívet kepezni a tanítónak, ki 
szent hivatást érezve e szép polgári pályára, elkészültén 
lépett arra fel. Örömmel tapasztaltuk igen számos tanít­
ványai előmenetelét a tanulmányok külön nemeiben, s fő­
leg örömmel azt, hogy növendékei átalában szép tiszta ki­
mondással adják elő a magyar nyelven tanult tudományo­
kat. Mi valamint Németh E. ur érdemeit hálásan em­
lítjük , ngy más részről csak szerencsét kívánhatunk a 
szüléknek és szerencsét a hazának, hogy e zsenge hon- 
polgárok jövendő sükeres munkálkodhatására a haza szent 
érdekében illy értelmes fáradhatlan, csiiggedellen, szóval: 
hivatással készültséget párosító tanító őrszemei alatt en­
gedik növekedni ’s előkészíttetni. — Ugyanezen vizsgá­
lat alkalmával az intézet egy növendékének ónrajzait mu­
táld elő az érd. tanító ur. E növendék Grimm Rudolf, 
10 éves pesti fiúcska, ki valóban meglepő ügyességet fejt 
ki rajzaiban. Ő csak önmagától tette e próbákat; a ta- 
lenlom benne félreismérhetlen, kivált a genre-rajzokban. 
Óhajtható volna: találkoznék a kis természeti művész­
nek jóltevö maecenása, ki alkalmat szolgáltatna a nyilat­
kozó képesség kifejtésére.

— Olmicer József, tulajdonosa egy fní-nevclö in­
tézetnek, melly a legközelebb lefolyt lS42dik évi ocl. 
iső napján nyittatott meg,— jelenti a t. ez. közönségnek; 
hogy az eddig már oktatására hízott növendékeken kívül 
kiké f. hó i 7én délutáni órákban tcendnek próbatétel 
tanulmányaikból, az oskolai év második folyamára is be­
fogadhat intézetébe még néhány fiú gyermeket, akár Iső 
akár 2 dik tanítvány! osztályba helyhczletendöket; a fölvé­
tel és föltételek iránt vele vagy személyesen vagy bér- 
mentes levelek által értekezhetni ; lakása kalap és liimzö- 
utcza szegletén 309. szám alatt.

— Sajátszerü fejlődés mutatkozik a V ieu xtem p s 
és nemzeti színház igazgató B a r t ay úr közt folyt pör- 
ben. Ezen iigy annál nevezetes!) ’s érdemcsb a följegy­
zésre , minél jobban tünteti ki a különbféle vélemények 
ellentéteit, minél élesebben jellemzi egyéni ’s testületi­
leg a fővárosi közönség részvétét 's ellenzésének tettle­
ges működésit — színházi ügyek körül. Előttünk fekiisz- 
nek az c tárgyat illető oklevelek, ’s ezeket egybevetve 
a szerte szárnyaló hírekkel, pletykákkal, 's néha szinte 
dühös kifakadásokkal, nem mellőzhetünk néhány észre­
vételt, mellyck bármi sajnosuk legyenek is, a dolog némi 
felvilágosításának érdekében , mennyire ez hatalmunkban 
van, elkerülhetlenek. Bartay urnák a múlt számunk­
ban közlőit nyilatkozatából kitetszik : mikép ez jó lélek­
kel hivé magát jogosítottnak azt hirdetni: hogy Vieux- 
lemps úr csak a nemzeti színpadon hallatandja magát, 
miután a művész , szava szerint , februárnak legfölebb 
Ifikáig mulathat csak városunkban. Ez ellen Vicux- 
temps kikelt, mikép más lapokban megjelent, a mi­
énkhez pedig mellékelt nyilatkozata, ’s b. Eötvös Jó­
zsef utóirata tanúsítja; — de csak a szerződésben ki­
kötött négy hangverseny elmúltával , 's a körülmények
oda fejlődésével: hogy a művész tovább is maradhat vá­
rosunkban. Ezen nyilatkozatában azt mondja a művész : 
mikép azon hirdetés egészen az ö tudtán kiviil tétételt, 
’s védelmezői ezt igen természetesnek találják : minthogy 
ö nem ért magyarul. l)c c szerint igen természetes volna: 
hogy V. ur must sem értené meg a lett hirdetést, miből
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önkényt következik , hogy mások magyarázták meg neki 
a hirdetés tartalmát; - mit tehát ezen mind Y.euxtemps 
urnák, mind a nemzeti színháznak valódi baratjai mim 
járt eleinte tehettek volna, öl figyelmeztetve: hogy vagy 
teayen óvást azonnal a balul értett, de jo szándékból 
ieU hirdetés miatt, vagy ha utóbb a körülmények vál­
tozása hozta csak magával a hír alaptalansagat (melly 
azonban a priori, férfiszó szilárdságába bízván, minden­
esetre alapos volt,) ne tegye ki az igazgatót olly éles 
compromissionak , hanem keressen módot egy medius 

! terminusra, melly által mindaz igazgató iránt méltányos, 
mind önmaga iránt következetes maradjon. Ez nem tör­
tént ; hanem átadatott a nyilvánosságnak Bartay ur meg- 
támadtatása, még mielőtt ez (audiatur et altera pars Ö 
kihallgattatott volna. Ez természetesen zavart szült a 
közönségben, mert némejlyek Yieu.xtempst tárták ingatag 
embernek, sokan, pedig fájdalom, igen sokan , az igaz­
gatóra rótták a hibát: mintha csupán alacsony spccu- 
latióbul tette volna a hirdetést úgy, a mint tette. Kez­
dők beszélni, hogy a fiatalság ki akarja a művészt fü­
tyülni a német színházban , — ’sime , o átka a gya­
núsítások korának! — voltak mindjártollyak, kikBartayl 
nemtelen bujtogatásrul vádolák, és szörnyen cliszonyod­
tak a leendhetö kifütyülés hírén , melly ugyan olly em­
berre, mint V., nem vethet homályt, hanem legfölebb a 
fütyülökre; de más részről emlékezünk, hogy nemigen 
irtózlak egy leltleg bevégzelt fütyülést ugyan a nemet 
színházban köz verekedéssel lorolni meg. Es miértmind 
e zavar? Egyszerűen azért, mivel Yicuxtemps és védel­
mezői a joghoz, a szerződés írott, hideg, mereven betű­
jéhez ragaszkodtak, ’s a méltányosságot, úgy látszik 
egészen kifeledék a számadásból. Olly időben élünk e , 
hogy a méltányosság semmit sem nyom a mérlegben ? 
0 uraim, lehet valaki teljes jogában, ’s azért más iránt 
még is kíméletlen, méltánytalan , sőt embertelen is; — 
illy” példákat már a jog tanulásával foglalkozó kezdők 
is akár mennnyit mondhatnának ! Ha lellát volt is valami 
a dologban a készülő botrányra nézve: remélljiik azt a 
műveltség nevében, hogy elmaradand végkép, annál is 
inkább, minthogy végre úgy látszik , csakugyan ráakad­
tak a medius terminusra, ’s Vieuxtemps ismét egyszer 
a nemzeti színpadon , 's pedig engesztelöleg nemzeti 
köz czélra játszik. De más részről hiszszük azt is: 
hogy az igazgatót gyanúsító vélemény megsziinendik. 
Nem hallgathatunk el egy fájdalmas észrevételt : hogy 
valami ügyet védelmezni akarók ne válaszszanak csem­
pész-utakat a nyilvánosság ellenében. Ugyan is V.és B.urak 
szerződésének, melly a mult P. Hírlapban, s a Regélőben 
megjelent, lapunkba iktatása is szándékoltaték; de a kéz­
irat a szerkesztőség mellözlévcl, ’s tudtán kiviil egye­
nesen a szedőnek nyujtalolt egy úr által, kit ö nem 
ismert, ’s ki a szerkesztőségnél máig sem jelentkezett , 
’s azért a czikket föl nem vehettük. Szerkesztőség jo­
gaiba illy módon vágni akarni — som liberális sem con- 
servativ elvekkel meg nem. egyezik , miért is ez úttal 
ünnepélyes óvást teszünk minden történhető illyféle 
nemcsak méltánytalan, sőt jogtalan kisértések ellen.

mellyek mindegyike föl ér a nemes szívek előtt egyegy 
gyémánttal. Minél nagyobb segélyben részcsitendi at. ez. 
hazafiéi közönség nagy lelkű kegye az ügycíogyotlakal , 
annál szercncsésbnek érzendi magát Pesten febr. 2 3kán 
1843, a nemzeti színház igazgatósága.
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Nemzeti Színház.
Hétfőn febr. 27kén 1843. bérfolyamban a 

néző h-e 1 y t e 1 j c s ünnepélyes kivi I á g o s i l á s ú— 
val az éhség, és Ínséggel küzdő csehor­
szági szegény érez hegyi lakosok f ü1s c gé­
lé s é r e fog adatni; BÁLÉJ. Nagy opera 5 fölv. S őri­
be t ö 1 , zenéje Aubertöl. Az ötödik fölvonási bálje­
lenetben az ismeretes ,,Hu n y ad y Mátyás magyar 
király hazaérkezése Csehországból“ disz— 
menet ismét elő fog adatni. Marko vies assz. a jóté­
kony czél iránti tekintetből, Amalia szerepében, mint 
vendég, szivességböl — lesz szerencsés föllépni. 
Az Ínség, mellynek enyhítésére ezen előadás által alka­
lom kínálkozik, sokkal kiáltóbb , mint sem hogy írga- 
lomgerjeszlés tekintetéből , húszasán kellene ajánlani a 
mélyen tisztelt t. ez. közönség könyörületébe; vajha hő 
részvét által bár néhány szenvedő felebarát Ínségének 
súlya könnyítetnék! Azért sietett aluliét, ezen előadás­
sal minél előbb, a baj, bár mi kis részbeni enyhítéséhez 
járulni. — Az c hónapi előadási rend azonban a bérlők
igényei megsértése nélkül , már több bérsziinefot nem
engedvén, az előadás bérfolyamban leend , de minden 
bérlőnek szabadsága lévén jegyét m e g fi­
zet n i, h a t c e n d i, arról, mint a szinte más 
mellékes adakozásokról, mellyek a jegy- 
díjakon fülül fognának fizettetni, nyug­
ta l v á n y o k fognak kiszolgáltatni, ’s az 
adakozók névjegyzéke hírlapok utján 
közönségessé tétetni. — Egy fényes bá 1 éj 1 
vigalomban! részvét, számtalan ínség könyiiit törölheti 
le , ’s helyébe hála, ’s örömkönnyeket varázsolhat elő ,

Felszólítás » B-esivn
desltms főiskola ügyében.

Épen két éve már, hogy a dunamclléki reform, 
egyházkerületnek a pesti főiskola tárgyában felhatalma­
zott választmánya c nagy és fontos ügyben felszólítását 
közre bocsátá , és felszólító hitsorsosail, nyújtanának ál­
dozatot egy nevelő intézet alkotásához , mellynek talap­
zata a haladott kor igénye legyen ; ’s kup-ablakán át vé­
gig derítse minden termeit a polgárisodás napmelege; al­
kotásához egy intézetnek , melly az életet és műveltséget 
a tudománnyal közvetíthesse 's a bizalomnak zálogjcl le­
gyen , hogy a protestáns magyar a nemzetélet közép tííz- 
ponljából parragi térre kiszorítva nincs, ’s mintegy kül­
városi darabosságra kárhoztatva már többé nem lehet.— 
Es felszólila minden honpolgárt, nyújtaná segédkezét egy 
olly intézet alkotásához, melly hatalmas egy tényező leend, 
hogy Magyarhonnak fő városa, mint kell és illik, ma­
gyarrá legyen; és felhivá segélyre az emberbarátokat, 
kiknek szivekhez a felckczelesség szűkkeblű érzete nem 
férkezhetik, kik az emberben a testvért szerelik, az em­
beri nem közös istenét akármclly templomban imádja bár, 
kik tehát tudják, hogy a ki embert növelni segített, az 
emberiség isteni czéljának áldozott, ’s dicsőítette a min­
denhatót. —

És a főiskola ugyan még nem áll, de a fölszólitás 
még sem maradott sükertelenül. — Szép a lelkesedés láng- 
melege. Teremt az, — míg a kitörés méhszorgalommal 
csak alkotni tud; de fa nem nőhet, gyümölcs nem érhetik 
egyetlen éjnek átfordúlatán, 's hol a czél ollyan , hogy 
hozzá máról holnapra jutni nem lehet, olt a kitürés sze­
líd buzgalma talán még biztosabban czélhoz vezet , mint 
az ellobbanó lelkesedés. — 2438 részint aláirási-iv, ré­
szint adakozó könyvecske közül, (mellyek beküldésének 
határideje még kitűzve nincs) a nyomtatásban szétküldött 
2 iv „Kimutatás“ szerint ünkint 293 küldetvén be; 
ezeken már is 51,952 pft. van aláírva, — az azóta! be­
küldések itt még számításba nem jöhetvén.

És ha megemlékezünk azon pártfogásra, meliyro 
ügyünket a hatóságok méltaták, ha végig tekintünk az
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aláírók névsorán , lehetetlen magasztos örömet nem erez­
nünk , hogy isten kegyelme olly időszakot érnünk enge- 
de, midőn a vakbuzgóság ideje lejárt, ’s ember ember­
től, honfi honfitól valláskülönbség miatt testvéri jobb­
ját nem tagadja meg. — És ha már ezek szerint a fogal­
mazott tervhez! Ilii csatlakozás , az aláírások haladása, 's 
az ügyvezető választmány egyéb előkészítő lépései nem 
hagynak kételkedni, hogy a szeretet indulata, mel­
lyen az ügy reménye fenekük, hitünket meg nem 
liiusitandja, van egy hatalmas eszme, mcllyet a pesti re­
form. főiskolának indítványa kültc fel, mellynek fölvilla­
nását a magyarországi Protestantismus ihletés magaszlalt- 
sággal fogadó, 's a sokat hányatott hon, melly annyi­
szor érczó a szakadozás átok-ostorát, őszinte helyeslés­
sel üdvözlő. Érijük a protestáns két testvér felekezet egye­
sülésének eszméjét; melly, — ha férfias akaratunkhoz is­
ten kegyelmes áldása járul, — a magyarországi proles- 
tantismusnak a mint régi vágyát teljesitendi, úgy jöven­
dője épületének köszirt-alapúl szolgálhalaud.

Es az isteni gondviselés úgy akaró , hogy az ige , 
— az unió igéje — mcllyet a pesti főiskola tervezése költő 
fel, legelőször is azon főiskolában lépjen életbe; ’s a 
testvér két egyház egybeolvadása, mcllyet mindkctlcjök 
egyetemes egyházi gyűlése a szentesítő „legyen“ szó­
val már megpecsételt, épen ezen főiskolálrair lijjemiegtes- 
tesiill magkövét. — igen is a tervezett főiskola, mellynek 
létesítése végett hilsorsosink, honfitársaink ’s minden 
emberbarát részvétét ezennel újra 's növekedett rcmény- 
nyel crösült bizalommal felhívjuk nemcsak reform, fő­
iskola többé, ’s mi kiké részvétért esdeklő szózatot eme­
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lünk, már nem csak a dunamclléki ref. egyház kerü­
let választmánya vagyunk; hanem egyesült protestáns 
választmány szól a hazához, szól hitsorsosihoz imc so­
rokban, ’s pesti protestáns fő iskola az, 
mellynek ügyében szavunkat emeljük.

Vannak dolgok, miknek egyszerű neve orösb meg­
győzöd \sl képes gerjeszteni, 's halalmasb ösztön az ép 
kebelnek, mint az ékes szó minden özöne. Illycnnck vél­
jük imez ügyet is. Azt tehát azon szent hittel ajánljuk a 
közrészvét pártfogásába , hogy mindazok , kik már eddig 
is áldozatkészséget bizonyítónak, áldandják velünk a 
gondviselést., melly cldarabolt erőnk egybeforrásának 
reggel l. immár felhozta ránk; kik pedig az ügyhöz já­
rulni még tartózkodtak, mivel a terv kivileléliüz talán
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erős bizalmuk nem vala, most immár meg nem tagadand- 
ják részvétüket; miután ha még volt valamire szükség, 
mi a kivitel reményét bizonyosságra emelje, azt egyesü­
lésünkben még a legketkedöbbek is minden bizonynyal l'el-
lalálandják. —

Minek bővebb kezességéül örömünkre válik ügyünk 
1__ -.ír.;» pítv lé.nveucs állaoodásról értesíteni. KezdetbenUcll Utui v - U w * f r
ijiryan is, midőn az első aláírási ivek szélboesálalanak, 
a^pesti lő iskola ügyében felhatalmozott választmány az 
aláírókat biztosítani kívánván, hogy áldozaljok nem leend 
haszontalan, kijelenté, miképen az alapítványok kamat­
jai, 's a többi aláírások csak akkor lesznek befizetendök, 
ha a tervezett 2 50,000 pft. egészen aláírva, ’s a fő is­
kola létesítése biztosítva leend. — E biztosításnak czél- 
ja világos, tudniillik az , hogy mit az emberszeretet ne­
velésre, mégpedig nem másutt, mint pesti fő iskolában! 
nevelésre szánt, az használatlanul nem heverend, hanem 
valósággal e czélra fordittalandik. Most tehát , midőn az 
egyesülés a már aláírások által előbb biztosított erőt an­
nyira növelé, hogy a törvényes előzmények kieszközlése 
után, a tervezett lő iskolának nemcsak elemi, alsóbb ’s 
közép osztályait azonnal lélesilhetnök, hanem a felsőbb 
osztályok létesítését is tctlegesen megkezdhetnők , az 
ahílirl választmány abban állapodott meg, hogy mihelyt 
a tanítási rendszer iránt bejött derék pályamunkák egy­
bevetéséből, a tő iskola egész szerkezete kidolgoztatván, 
annak felállítására ő Felségének kegy. jóváhagyását a tör­
vény értelmében megnyerni szerencsénk leend , már ösz- 
szcgyiilt, ’s még idő közben gyülendőnek reményit erőnk­
höz képest a pesti protestáns fő iskola felállí­
tásához, ’s fokonkinli megnyitásához azonnal valósággal 
hozzá fogandunk; minélfogva az aláírások eredeti lénye­
ges föltétele, t. i. a tervezett főiskola valóságos megin­
dítása teljesülvén , teljes bizodalommal reményijük, hogy 
tervünk nagy lelkű pártfogói között nemcsak senki nem 
akadand, ki ígéretének beváltását a 250,000 pft. utol­
só fillérének is begyülésétöl felfüggesztené, sőt mindenki 
sietend aláírásának haladéktalan beváltásával a fő iskola 
megindításához ; mint nemcsak az eredetileg tervezett, 
hanem azt jóval meg is haladandó pénzalap begyűjtésének 
legsükeresb eszközéhez hozzá járulni.

Azonban, ha bár szentségtörésnek tartanók is hinni,, 
hogy akadhasson ember, kinek a tervezett főiskola iránti 
jó akaratját az egyesülés magasztos eszménye meg­
hűlhetné, azon egyesülésé, mellyben a magyarországi 
prolestantismusra, ’s a szakadozott hon érdekegységére 
annyi áldásnak magva csírázik, sőt erősen meg vagyunk 
győződve, hogy ez a már létező rokonszenvet csak élesz­
teni képes, hol pedig még nem volt, teremteni fog, 
mindazáltal sem hozzánk, sem szent czélunkfioz nem il­
lenék mások akaratját az erkölcsi kényszerítésnek még 
csak árnyékával is illetni; miután tehát eredetileg nem 
egyesült azaz protestáns hanem csak reform, fő 
iskolára történt a felszólítás; ezennel folyó évi junius hó­
nap 1 Óik napját olly módon tüzzük ki nyilatkozásra határ­
napul, hogy ha találkoznék az aláírók között, ki a pesti 
reform, fő iskolának protestáns fő iskolává fejlemé­
nye miatt aláírását visszavonni akarná, azt a kitett ha­
tárnapig az alúlirt választmányhoz alkalmilag vagy bér— 
mentesen küldendő levél által bátran kijelenthesse; a ki 
azonban a kitett módon nem nyilatkozandó, annak min­
denkitől alapos reménnyel várt hallgatása törvényes erejű 
megegyezésnek fog vétetni ; ’s úgy általunk minden in­
tézkedés, mint minden további aláírás -is a pesti pro­
testáns fő iskola számára történendik.

Emberi értelem, ’s a dolgok fogalma egy mintára 
mind nem szorítható, ’s azért lehetnek, kik a pesti 
protestáns főiskolára nem azon rokonszenvvel 
gondolnak, minőt minden honpolgár keblében tenyészni 
óhajtanánk, de van mégis egv, miben reményijük minden 
protestáns, ’s ki ez ügyet a Protestantismus szempontjá­
ból tekinti, velünk kétségtelenül egyetért: ’s ez az, hogy 
a magyarországi protestánsoknak nincs becsesebb kin­
csük , mint ama törvényesített jog, miszerint iskoláikat 
ön magok rendezik és kormányozzák; — ezen megbecsiil- 
liellcn jogot a magyarországi Protestantismus cserébe 
semmi engedélyért sem adhatja; ezen jognak — egy pro­
testáns főiskolának épen Pesten, a haza szívében felállí­
tásával — gyakorlatára hívnak föl a nevelés igényei, ’s 
velők a hon és nemzet-szerelem; ez viszhangot költend 
polgártársaink, hitsorsosaink nemes keblében, ’s az iste­
nigondviselés, mclly napjainkban épen ezen terv által kül- 

* té fel százados sírjából az egyesülés igéjét, az emberi 
nagylelkűség bőkezű áldozatiban nyilatkozandik. Költ Pes­
ten 184 3dlk évi február 1 Okén a pesti protestáns főis­
kola létrehozásában munkálkodó választmány, névszerinti 
Teleki Sámuel gr. elnök, Prónay Albert báró, Ráday Ge­
deon gr. és Fáy András helyettes elnökök. Ágoston 
József, Rákos Ambrus, báró Bánfl'y Pál, Rajkay Endre,

Báthory Gábor, Bcnyovszky Péter, Dobos János, Dobos 
József, Erdélyi Ferencz, Fáy György, Fényes Elek, Fi­
tos Pál, Fogarassy János, llkcy Sándor, Kapczy Tamás, 
Karika János, Keck Dániel, Kossuth Lajos, Madarassy 
László, Magyari Kossá Sámuel, Markos Pál, Melczer Já­
nos, Nagy István, Nyáry Pál, Patay József, Polgár Mi­
hály, Késő Erisei Sándor, Sárküzy Kázrnér, Schedius La­
jos, Szabó Károly, Székács József, Szekrényessy Endre, 
Szeles Sámuel, Szilassy György, Tatay András, Taubner 
Károly, Török Pál, Vajda Péter, Varga Soma, és gr. 
Wartcnslcben Ágoston választmányi tagok.

BüiSyesiileti közlés.
A hangász-cgycsület kedden február 28án 

a Kedoul-leremben a múlt évi köztelszést nyerthez ha­
sonló társasági tánczvigalmat adand, mellyet ez idén is 
a legkéjelmesben kielégítőnek remél. Az ezen társas­
mulatságban résztvenni kívánók kényelmére az igazga­
tóság olly rendelést tett , hogy beléptijegyek az egye­
sületi pénztárnok Klausz A. K. urnái a városi színház é- 
pülelében is váltathassanak.

iílenyegyiilcsl ludósítn^ok.
□ Sárosból. Eperjes febr. 16. A rendkívüli idő­

járás után Ítélve, valóban meg nem tudnék mondani, 
ősz elején , vagy tavaszban vagyunk é ? Hogy tél van, 
de hó nélküli, vagy hogy télnek kellene lenni, azt csak 
a kalendáriomból tudjuk. A sár fölülhaladja a szokott 
őszi sarat. — Kétszer esett hó , ’s kétszer rá azonnal 
jött zápor, ’s a vizáradásokat, ezek pedig majd általá­
nosan a malomgátak leromboltál eszközlék. — A mezei 
gazdasszonyok (meg nem boszonkodnak reményiem a ne­
mes hölgyek ezen kifejezésemért, mert a sárosi dámák 
igy szokták magokat nevezni) ámbár most a városban 
kényelmesb telelés reményében mulatoznak, azon so- 
pánykodnak : hogy hol vesznek nyári szükségre jeget ? 
mert annak bizony Sárosban most nyoma sincs ; vajha 
ne lennénk kénytelenek tapasztalni, a mitől tartunk, hogy 
később fogja pótolni, mit idején elmulasztott az idő. •— 
Tulipán ’s más eféle hagymák a kertekben hajtanak,
— az őszi vetések lapályos helyeken kiáztak , el nem 
rothadnak- é gyökereik azoknak is, mellyek magosb 
helyeken elvettetvék ? bizonyost nem mondhatunk. — 
Az idő lanyhasága némi befolyással látszik lenni a szel­
lemi világra is, — a bálokat gyéren látogatják, annyira, 
hogy azoknak a bérlő megszüntetését elhatározta. — 
Privát házaknál esti mulatságok , mellyek , néhány év 
óta számkivetve valónak, uj életre kaptak, azaz fel­
támadtak. —

Az országgyűlés ideje közelget, — a tisztújitószék 
határnapja minden perezben várató; a követek válasz­
tása el nem maradhat: ezek olly tárgyak , mellyek némi 
élénkséget méltán szülhetnének ; — azonban nagy szél­
csend uralkodik nálunk; mintha ezek senkitsem érdekel­
nének. — Corteskedésektől (hála Istennek! nálunk nin­
csenek) mi mit sem tartunk, egy két egyénnek, kik ve­
zérekül szerettek tartatni, mi meg kolomposoknak nevez­
zük, lejárt órája; mert őket használni már szégyennek 
lartatik. — Ifjaink, dicsőségükre legyen mondva, fér­
fiasodul kezdenek, a vágtatást megunták, és a biztos 
lépésekkeli haladást ők is ezéiszeriibbnek ismerték. Egy 
kettő ha találkozik is , kiket az álkitüntetés vágya még 
izgat , pártot nem képezhet; és biztat a remény, hogy 
Sáros megye Rendéi meg fogják egymást, egymást mon­
dom, nem pedig a korszellem — idökivánat ’sat. ’sat. 
puszta hangokat, érteni, és olly utasításokat adni ország­
gyűlési követeiknek, mellyek fő czélja lészen alkot­
mányunk szilárdítása, törvényszerinti, a 
hol szükségesek és hasznosak leendőnek, javítások,
— a jóban megfontolt, és kiszámított haladás. —

Febr. I 3án Az országgyűlési utasításokkal foglal­
kozóé választmány, nem tekintvén az utak rosszaságát, 
szép számmal jelenvén meg első ülését tartotta, ’s ugyan 
ekkor abban állapodott meg: hogy mindenek elölt a múlt 
országgyűlési utasítások olvastassanak fel, ’s azok nyo­
mán, mellyek még elvégezve nem volnának, tovább 
is vagy meghagyassanak, vagy a kürnyiilményekhez al­
kalmaztassanak ; ezen elvnek elfogadása után, a véle­
mények következőkben pontosullak: I.) A követek oda 
utasillatnak, hogy az 1741. 8 l. ez. tartalmánál fogva 
az alkotmányba vágó kérdésekbe ne bocsatkozzanak, s 
szinte más érdckcsb tárgyakban, mennyire talán azok­
ban utasításuk nem volna, ne ereszkedjenek, hanem a- 
zonnal a ns megyét tudósítsák. 2.) A sérelmek orvos­
lását sürgessék. 3.) Valamig az országos választmány 
következtében az ország mást nem határoz , addig a 
mostani adó mellett szavazzanak. 4.) Megyénk mostoha 
fekvését, a népnek Ínségét, szegénységét egész mezte­
lenségében előadván, a posták leszállítását szorgalmaz­

zák. 5.) A magyar nyelvet pártolják, úgy mindazáltal, 
hogy a latin nyelv el ne hanyagoltassék. 6.) A világos 
örökösödési 1836. 14. t. ez. ezekkel pótoltatni szorgal­
mazzák : hogy a kereső fél ki ne játszassák, a kereset 
idejétől fogva , a keresett rész által akármi szerződések, 
vagy eladások, elidegenítések ’stb. ne történhessenek, és 
ha történnének, érvényteleneknek nyilatkoztassanak.; — 
és egyetlen egy feljebbvitel (extra dominium) olly bíró­
sághoz, mellyet az országgyűlés kijegyez, engedtes­
sék meg. 7.) Minthogy a legújabb! t. ez. után a zsidók me­
gyénket ellepték, és káros következéseit a ns megye már 
igenis érzi, azon törv. ez. módosítását szorgalmazzák a 
követek. — Az ülés második napján , a tárgyak fogla­
latuk szerint eloszlattak, első helyre tétetlek az alkotandó 
törvények iránt tett felszólítások. Ronczolás alá került 
a szatmári XII. pont, mellyek közt I. az ,()siség‘, ko­
moly és hosszas, mert az egész ülést az foglalta el , 
megvitatás után, megmaradása kimondatott. — II. a 
telekkönyvek behozatala ; III. a kényszeritett megváltás ; 
IV. a nemnemesek általi birtok birhatása, el nem fogad­
tattak. — V. a nemnemesek hivatalokra alkalmazhassuk 
kérdése in statu quo meghagyásában állapodtak meg.— 
VI. Az adózás el nem fogadtatott. — VII. A ezéheket 
eltöröltetni kívánják. A Polylechnicum behozatalára ’s 
felállítására ő Felsége az országgyűlés által megkéressék , 
a közlekedés végetti vámadót cl nem fogadják. — 
VIII. A népnevelési tárgyat, már a múlt országgyűlési 
utasítások szerint is hathatósan pártolják; a mi a papok 
javait illeti , azok sérthetetlenségét, mindjárt ns Borsod 
vmegye felszólítása alkalmával a közgyűlésben a RR. ki­
mondották , ’s azért azok vitatás alá sem jöttek. IX. A 
Censura iránt annak idejében pólló-ulasitás fog adatni, 
most csak amaz általános elv mondatott ki: hogy törvény 
által kimondandó rendszabályok szerinti szabad sajlót 
kívánnak. X. A városok szerkezetét elölegesen felvétetni 
sürgessék. — XI. A p. politicumok a juridicumoktól el ne 
választassanak. — XII.A nép képviselése el nem fogadtató.
8. ) A kath. hit iránti felszólítások, úgymint a vegyes há­
zasságok , a beregi schisma, valamint a papi javak, ti­
zed ’sat. minthogy azok már közgyűlések által el vannak 
döntve, a határozások utasítás gyanánt fognak szolgálni.
9. ) Pestnek felszólítására az országgyűlés alatti, hozott 
törvényezikkek kinyomtatása iránt, úgy vélekedett a vá­
lasztmány, hogy a meghitelesitelt Írott t. ez. kevés számú 
választmányra bízassák, mellynek tiszte lészen felvigyáz­
ni , hogy a nyomtatás alatt valami be ne csúsztassák, 
de ne kénytelenitessenek a követek ottani maradásra a 
kinyomtatási idő alatt. 10.) Sajtó iránt pótló-utasitás 
akkor fog adatni, midőn e tárgy fel fog vétetni. 11.) 
Torontói felszólítására a koronaőr valósításában a múlt 
országgyűlés alkalmával adott utasítás meghagyatott , 
hogy t. i. a kijeleiteket előbb a megyével közöljék. 12.) 
A telkesek leányai örökösödésről szóló törvényezikket, 
minthogy az megyénkben ki nem vihető a telkek elpusz­
tulása miatt, módosítani kívánják. 13.) a vasutakat a 
törvény értelmében pártolják, kivált a pest-fiumeit, de az 
arra adózást akkorra halasztják, midőn a kereskedési 
viszonyok ki fognak egyenlítetni. — Knnyit most, mert 
a posta indul, — a véleményt támogató okokat azért 
hagyám el , mert a vélemény még nem határozás ; ha 
azzá válik és unalomra nem lesz, annak idejében meg­
írom — a választmány további munkálatáról jövő alka- 
kalommal. —

□ Zalából. Zalaegerszeg, febr. 14. — F. hó 13. vet­
te kezdetét idei első évnegyedes köygyülésünk igen nagy 
számú közönség jelenlétében. Az ülést megnyitó első al­
ispán ur kérte mindenek előtt a Rendeket, hogy fontos 
tanácskozásaikat minden szenvedély nélkül a hon boldog­
ságára irányozni méltóztassanak.— Kihirdcltetett a fen­
séges nádornak e megyén az országos pénztár köve­
telését tárgyazó levele — mclly fontossága miatt az or­
szággyűlési utasításokat készítő választmánynak fog ki­
adatni. — Olvastatott a főméit, m. k. udv. kanczellaria 
l’ichlernek Redl György cs Fér. ellen nagykanizsai vá­
rosi tanács által hozott perbeni Ítéletnek komoly eltör­
lését, ’s az említett városi tanácsnak törvénytelen ténye 
miatt korholását magában foglaló rendelete. — Főtiszt, ’s 
életben lévő Horváth József zágrábi olvasókanonoknak, 
és rhuleni czímzetes prépostnak mint megyénkben születé­
sűnek 5000 pengő forintnyi jeles alapítvány-tőkéjéről 
szóló felhívó levele, mellyben késznek ajánlkozik, az irt 
tőkét tiistint a megye kezelése alá lefizetni: hogy To- 
morjc-Szt.márton egész horvát helységben, hol magya­
rul máig sem tudnak, ’s hol ö mint plébános 2 4 évig 
hivatalkodott, nemzeti nyelvünk terjesztésére a tőke ka­
matjából egy magyar nyelvet jólértő tanító, ’s egy a 
tanulókat gyógyító orvos — mindegyik egyén 150 pfnt 

[ évi fizetés mellett fogadtassanak; e jeles alapítvány a 
I Rltdek által elfogadtatván, a lefizetendő pénz, biztos helyre 
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kamatozás vegeit kiadalik, ’s a Kendek részvétüket ’s szí­
ves küszönetüket az alapító kanonok urnák alispán ur 
állal különös levélben kijelentetni rendelvén, olly kérés 
mellett — miszerint az alapitó urnák egyezését kérje ki 
az iránt : hogy a fogadandó orvos necsak a tanulókat, ha­
nem aközségcbeli szegényeket is gyógyítsa. — Olvastatott 
a m. kir. H.tanácsnak intézménye, mellvben ö es. ’s kir. 
felségének kegyelmes határozata levéltárnokunk mellett a 
nemesi pénztár rovására pertárnoki, "s lajstromozói czím- 
mel szolgáló 2 egyént tüstint elbocsáttatni rendeli. A RRk. 
e komoly tárgyhoz szólván, egyik közvéleményünket bí­
ró szellemdús Ibi ránk imígy nyilatkozott a RRk előtt: tisz­
teljük ő Felségének ezen magasztos parancsát — de el 
nem fogadhatjuk, mert mi tulajdonunkról rendelkeztünk, 
azért ebben felsőbb bírálatokat nem ismérhetünk, mert sa­
ját nemesi pénztárunkra szolgákat fogadhatunk, a szolgá- 
latjokbul clbocsáttatni kívánt 2 egyén pedig nem hiva­
talnok— mintáz intéző levélben mondatik,— hanem csak 
lovéllárnokunk mellett, Cki már életének 81 dik, hivatali 
pályájának pedig GOk évében jár) segéd-irnokok, kik 
elkeriilhetlenül szükségesek; ugyanazért én jelen esetben 
az intézményben tudtunkra adott ő Felségének kegyel­
mes kir. határozatát ránk alkalmazhatnak nem vélem — 
ámbár hiszem, hogy a végrehajtó-hatalomra a legfelsőbb 
felügyelői jog koronás fcjdclmünknek törvényeink által 
van adva, de ennek is, mint másnak az alkotmányos rend 
szerben meg van a maga határa;—mivel tehát az intézmény 
hivatalnokot említ, kívánnám előbbi felírásunk tartalmát 
felolvastatni;'melly felolvastatván egymlgos szónok mon­
dó: én is tisztelem mint hű jobbágy koronás királyom 
határozatát; mert meg vagyok győződve, hogy ö Felsége 
a maga jogaiba senkit avatkozni nem enged; de meg 
kell vallanom , hogy midőn saját pénzünkre szolgákat 
fogadunk, akkor ü Felsége joga nincs megsértve; mert 
mi csak szolgákat rendeltünk — nem pedig hivatalnoko­
kat , kiknek lajstromzói ’s pénztárnoki üres czímöket 
rögtön szükséges megszüntetni. Hogy ö Felsége jogába 
e cselekvésünk nem vágott, abból is kétségtelen, hogy 
szeretett főispánunk ö excllja (ki jogait jól ismeri) e 
tárgyban nem ellenkezett,Javaslom azért a felírást, mcllybcn 
kitéve legyen, hogy az elbocsátatni rendelt két egyén per- 
tárnoki lajstromzói czíme megszüntetvén, csak segéd- 
irnokok maradnak. Ez indilváify közhelyeslést nyervén, 
a felírás elhatároztatott. — A kir. Ht.tanácsnak kegyes 
intéző levele tudtára adja a Rknek ő Felségének azon 
kegyelmes kir. határozatát, miszerint Nagykanizsa m. vá­
rosunkban Praeparandiát állíttatni parancsol. — E hasz 
nos és érdekes tárgynak mentői hamarébbi foganatosítá­
sa végett Nagykanizsára 2dik alispánunk elnöklete alatt 
választmány rendeltetett, melly alkalommal Helyei János 
liszlb. tiszli aliigyészünk könyörgő levele is felolvasta­
tok, miszerint ö azon Praeparandiában tanító kívánván len­
ni — hogy ezt eszközölni tudhassa, viseletéről, jellemé­
ről köz-bizonyítványt adatni kér; — mcllynck kiadása 
megrendelteiéit. — Továbbá olvastatott a m. kir. Helyt, 
tanácsnak intéző levele, melly ö Felségének abbeli ke 
gyclmes parancsát tudatja a Rendekkel, hogy a nem 
jogosított egyéneknek 1811 ki aug.közgyülekezetben a Ren 
dek állal adott szavazati joga eltöröltetett légyen; e fon­
tos tárgyban egyik jeles szónokunk emlékezteié a Ren 
deket azon gyülekezetünkre, mcllybcn a nagy számmal 
megjelent közönség elölt ezt előttünk egy köztisztelet­
ben álló mltgos szónok indítványozta, kinek alapos in­
dítványa közcrlelmüleg pártoltálván, a nem-jogosifolt c- 
gv éneknek szavazási jogot engedtek a Rendek, nem lát­
ja helyén lenni ezek szavazhassál. Kívánja uj felírás 
allal ő Felségét megkéretni — hogy ez érdembeni kir. ha­
tározatát szüntesse meg. Erre 2dik alispánunk ellenkező­
leg véleményező: hogy ő is tiszteli a mltgos indítvá­
nyozónak elvét; de mivel az még eddig törvényeinkben 
nem alapszik, hogy ez érdemben a Hdek uj felírást te­
hessenek, a felírást törvényes okokkal támogatni nem 
lehet; —- különben is küzelget az országgyűlés, mellyrc c 
táigvat halaszlatni kívánja, — F^z indítványt egyik tbiránk 
patolván, hozzátéve: én úgy vélem, hogy a ncm-jogo- 
sílolt egyéneknek a szavazási-jogot korán adák a Ren­
delt; meg nem lóghatom, hogy midőn a kir. parancsok 
törvény ellen jönnek, ellene kelünk; ’s most, midőn ő 
Felsége k. It. határozata a törvény mellett van, azt el 
nem fogadjuk ; mindezekre fentebbi gyülekezetünkben 
(Silben a honoralioroknak szavazási joga iránt indít - 
'áiiyl levő mltgos szónok c komoly tárgy körül emelt 
elveivel jelesen kifejté e tárgyat; hogy a honoraliorok­
nak adatott szavazási-jogra nem kell törvény, mert mu­
nicipals rendszerünknél fogva szavazási-jogot engedhe­
tünk nekik, 's engedünk ez úttal is, de kell is nekik 
engedményt adnunk: mert ezek a nemesi terhek viselő— i 
sebez mindig velünk kezet fogva, mint érlelrncsbck já­
rulnak, kiknél a tudományos és erényes élet nem hi­

ányzik ; én úgy gondolom, — ha őket a fizetésben meg­
ismerjük— meg kellene ismérnünk abban is, hogy ve­
lünk egyenlő sorban állva, szavazhassanak. — Kívánom 
azért az uj felírást, hogy ő Felsége a szavazást meg-

Felírás ha-semmisítö kir. parancsát szüntesse meg. 
tároltatott. (Folytaltatik.)

L— Varast!bő! február i3án Folyó hó fián ’s kö­
vetkezett napjain folytatva tartatott közgyűlésünket két, 
egymástól vélemény ’s elvekben igen különböző párt­
nak szellemei jellemzik; az egyik higgadt megfontolással ’s 
illő alkotmányos modorral halad a törvényes ösvényen ’s 
a már nem csekély időbe ’s értelmi erőbe került, ’s az 
itteni viszonyok állásához alkalmazotton hozott régibb ha­
tározatai ’s a fenálló törvényes szokás mellett küzd; — a 
másik pedig egy sereg korlessel ellátva, ugyanazon ha­
tározatokat felforgatni ’s egy a tanácskozási nyelvre nézve 
sem törvényesített, sem rendszeresített nyelvet, ’s ez 
állal uj szokást erőszakosan akar behozni. — Már jóval 
a gyűlés előtt haliánk ezen utóbbi pártnak illyes működé­
siről holmit rebesgetni, ’s e hír még jó idején Pestre is 
eljutod mlgos föispáni helytartónkhoz, ki a dolgot tréfának 
nem vevén, mindenki meglepetésére,’s egészen váratlanul, 
de minden esetre a nemkortcskcdő Rendek nagy örömére 
f. hó 5én Varasdra megérkezett, ’s másnap a gyűlést di­
cső elnöklete alatt megnyitó , egyszersmind a szokatlan 
nagyszámú RRket a köz tanácskozásoknak méltó komoly­
sággal ’s megfontolással vitelére buzdítván; és midőn 
a ns. özvegyeknek, az eltörlült megbízólevelek fölött az 
előbbi gyűlésekben hozott határozat ellenében, a megye 
közönségéhez aziránt telt folyamodásuk , miszerint ők a 
tiszti-választásra ezután is csalt megbízottaikat küldhet- 
nék, vétetett volna föl, legott egyik fő korles J. K. a me­
gye tsz ti b. aljegyzője horvát nyelven szót emelt, — mire 
a mlgos kormányzó ur a horvátul szólni akarót rendre uta­
sítani igyekezett mondván, hogy magát a fenálló rend­
szeres szokáshoz, ’s az 1805ik évről szóló országos 
rendelményhez (statútumhoz), melly ezen társ - ország­
ban már 36 év óta a törvényt pótolja, ’s mindig törvény 
gyanánt tisztelteiéit,— magát feleivel eggyült tartsa, — 
s azonnal dörgő hangon fejté ki a kortes-tömeg nyers 
értelmcsségi erejét, a szűnni alig tudott ’s ismételve kiábált 
horvátzki (horvátul) szóban, ’s a zaj Iecsilapulla után a 
már egyszer megdorgált egyén a szót újon an horvátul 
folytatni akarván, néhányan mellette, mások pedig ellene 
szólni készültek, — ’s ismét,horvátzki' és,audiamus lati­
né' zajjá vegyült a tanácskozás; de már akkor tisztelt el­
nökünk hatalmasan közbe szólalt, jelentvén, hogy készebb 
eloszlatni az ülést, hogy sem a köztanácskozásokat hor­
vát nyelven engedje folytatni, ennelfogyást a lentebb 
érintett országos rcndelményt, és az azt iSOGan hely­
benhagyó kir. leiratot a megye levéltárából kihozatni, ’s 
azokat ans. közönség elölt felolvastatni kívánván, melly 
szerint is ö Felsége a horvát országos gyülekezetből neki 
k. helybenhagyás végeit aláterjesztett orsz.gos rcndelményt 
akkép jóváhagyni méllózlatott, miszerint a köztanácskozá- 
sok a többi nyelv kizártával, egyedül latin nyelven foly­
janak; következéskép mig e rendelmény azon utón, 
mellyen hozatott vagy törvény által einem törültetik, mind­
addig a köz dolgokat más nyelven vezetni, vagy ezekhez 
nemlatin nyelven hozzá szólni nem lehel. De a kortcs- 
kedők még ezen elnöki rendreutasítás után sem álltak el 
a honát nyelvet álalános tanácskozási nyelvül behozni 
törekvő erőszakos szándékuktól, — ’s czéljok elérése 
végett mindegyre csak voksolást sürgetni vala fő politi- 
kájok, mert a horvát-nyelv mellett voksolást kívánó rész 
a kortesek számbavételével jóval maghaladé a fenálló 
Statútum mellett szóló részt, — melly utóbbi a helytartó 
ur hozzájárulásával egyetemben az ügynek voks általi el­
döntését azon okból sem engedhető meg, mivel a vokso­
lás a fenálló orsz.gos rendelmény, és egy nem rendszeres!-
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tartott vitatkozásról egy szó említés sem történnék a jegy­
zőkönyv bon ; — de miután az, a mi történt, meg nem 
történtnek nem tartathatnék, a jegyzőkönyvbe röviden 
csak annyi határozhatott betétetni , hogy a fentebbirt 
orsz.gos rendelmény a maga miségében (in statu quojmig- 
len annak eltörlése maga utján, vagy törvény által nem
P.<57lf07nllAlnAlf mgfrlirinryafV:ín ---- íl7 iwlrlitri ronrlcanr«.

szokás szerint latinul folyjanak a köztanácskozások, ’s 
egyedül azok, kik latinul épen nem tudnak, adhassák 
elő anyai nyelvükön véleményüket. — Füzén előzmények 
után az özvegyek és káplánok részéről e megye közön­
ségéhez intézett ’s ezek magoknak voksol, amazok pedig 
a megbízó leveleknek, a tisztválasztásra visszaállítását 
követelő folyamodásuk következtében az alkolmánylalan 
megbízó levelek eltörlése fölült hozott múlt gyűlési hatá­
rozatot a Rendek azon részéről, mcllynek oldala mellett 
a kortesek álltak, kezdők feszegetni; — voltak e részről 
többen, kik az egész határozatot megsemmisíteni, ’s a 
megbízó levelek használatát az előbbi rósz lábra vissza- 
álliltani igyekeztek; voltak azonban a másik részről igen 
számosán, kik a mondott határozatnak további egész ép­
ségében meghagyása mellett szóltak ; mind a két részről 
pedig voltak ollyanok is , bár kevesen csak, kik a több­
ször említett határozatot a ns. özvegy asszonyok, ’s tá­
vol lévő hivatalnokok részére módosítani kívánták ; — ’s 
ezen tárgy felett még a harmadik napon is folyt a vita;
— különösen a határozat mellett maradni kívánók köztu­
domásul bizonyosnak állilák, hogy több c megyében bir­
tokos hivatalnok (Dignitarii) a fentebbirt határozat követ­
keztében ö Felségéhez az iránt folyamodott, miszerint 
ők megbizó-levelök mellett ezután is a tiszti választásba 
joguk gyakorolhatása végett megbízottaik által befolyhas­
sanak , következéskép azon legfelsőbb helyre telt folya­
modásuk eredménye elölt az előbbi határozattól egyszerűn 
eláilani, legtöbb következetlenség lenne ; továbbad pe­
dig az özvegyekre nézve nem találhatnak elég alapot, 
hogy a tisztválasztásra személyesen meg ne jelenhetnének;
— ugyan is ha a gyűlések alatt, midőn jogot nem gya­
korolhatnak , a ns. asszonyok és hölgyek a karzaton 
megjelenhetnek, mennyivel inkább jelenhetnek meg sze­
mélyesen a tisztválasztásra , midőn ekkor joguk élvezé­
sénél és személyes gyakorlásánál fogva érdekök is na­
gyobb; de ezen személyes joggyakorlatot olly nagy 
feladatnak sem tarthatták sokan, — hogy ns. özvegyek a 
kijelelt (can did ált) egyént a karzaton ugyan fenhangon 
kikiáltani, a titkos szavazást pedig egy külön teremben 
véghezvinni ne volnának képesek; és tudjuk, hogy már 
a nőnemből is voltak királynéink, igy Mária Terézia, ki 
az országiás és törvényhozásban olly dicsőn veve részt, 
melly meg is csak több egyszerű tiszválasztási voksolás­
nál , — ’s jelenleg is Angolország feje egy királyné, ’sat.
A felingerlctt kedélyeknek tehát isméti összesimulása te­
kintetéből le respeetu reconcilfationis animorum) a tud­
valévő határozat sem egészen einem töröltetett, sem egé­
szen megnern hagyatott, hanem akkép lön módosítva, hogy 
az özvegy néinberck gvengédebb nemük tekintetéből, kik 
az egész világon a közlattácskozásokból kizáratvák, egye­
dül kebelbéli nemes megbízottaik által, a távollévő hi­
vatalnokok pedig (officio absentes dignitarii) szintén meg­
bízó levéllel ellátott rendes ügyvédeik által is gyaka- 
Tolhatják tisztválasztási jogukat, olly kikötéssel, hogy 
<iz illy megbízott csak egy megbízónak helyét pótolhatja, 
oMv megbízó levél mellett miilyent vagy maga a megbízó 
önkeze írásával es pecscte alatt kibocsátott, vagy a tör- 
vénjes bizonyság elölt vallott. — A káplánok folyamo­
sa pedig nividebb ideig tartott vita után el vettetett, ré­
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leli szokás , sem törvényesített n vi&Hareit-TTT'w.gift
tűni behozatala felett történetidéit voln.T.- Ezen mar kö­
zel 4 óráig tartott nyelvtusa közben a fentebbi statútum 
mellett meg most megmaradni kívánó részből voltak olly 
férfiak is, kik készebbek valónak az ülésből ,,in corpore“ 
kimenni, - hogysem magokat, az ügynek voksolással!
eldöntése állal , illy gyáván legyőzd ni engedjék • _ ’s
végre midőn az mondatoll-ki, hogy , ha már a fenidézett 
statútum ereje mellett a horvát nyelvnek a tanácskozá­
sokba behozatalát tiltani nem lehet, úgy mennyivel kevés­
be lehet a köz dolgokhoz magyar nyelven! hozzászólást 
melly mégis törvényes, diplomalicus nyelv, tiltani vaev 
akadályozni ? ’s ki állhat azért jót, ha az egyik rész ma 
horvátul szólhat, hogy holnap a másik magyarul ne szól­
jon, vagy magyarul, minta törvény és közigazgatás nyel­
ven mcgszólamlani nem fog? - ’s ezzel a mai ülésnek 
vege Ion. De bezzeg másnap csak hamar megfordító ter­
vet a rögtön horvatizálni akaró párt, 's megelégüll volna 
azzal, ha az clollevaló egész napon c nyelv ügye fölött

.■'Zint azért, mivel a törvény csak az egyházi igazgatók­
nak ( Reel ores Ecclesia rum) engedi ezen nemesi jog gya- 
korlatot , részint pedig azért is, minthogy a nemcsitési 
jo^ a »irály j^a.hoz tartozván, — ha minden káplán, ki 
nem született nemes, azonnal az által, hogy a megyés 
püspököt az egyházi karba veszi, nemesiltetnék , úgy 
a püspökök, mi kép a tapasztalás mutatja , többeket ne- 
mesittenénck évcnkinl, mintsem ö Felsége szokott ’s ez 
lön a 3ad napi gyűlésnek gyümölcse. Történlek ugyan e 
közben nomelly személyeskedések , de ezeket a tisztelt 
kormányzó ur engesztelő közbeszólása kiegyenlítene.

, 1 ZI‘|)0.sImÍ|, l.őcse febr. 9. (Vége.) 2) Néhai gr.
Esaky Fcrencz hitelezői részére bírói zár alá vett csőd­
tömeg, miután gr. Gsáky F'erencznek egyetlenegy fia gr. 
Fsnky Antal \ incze a hitelezőket készpénzzel kielégilet- 
lo, s a kluknói uradalmat átvette, bírói kép feloldatván , 
ez c en a zár alatt volt javak gondnoka gr. Gsáky Tiva- 

ur, és egy hitelező gr. Gsáky Sándor, legfelsőbb hely­
re folyamodtak ; az eljáró elsőalispán tehát a bírói hatá­
rozat igazolására szolgáló irományokat jelentésével c- 
gyutt legfelsőbb helyre (erjesztő. — 3) Svaboczi Svá- 
•y Kar dy íöadószedö halálával fökormányzó ő mllga ál­

lal helyettesített Ncmcssány András múlt 1842ik évi
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•MHsz. a közgyüléslleg megállapított hilforma szerint fel- 
csketék; jövőre pedig azon óvás tétetett a jegyzőkönyv­
be hogy ezután az ürességbe jött hivatalok felől helyet­
tesítés czéljából, nem kis, hanem csupán közgyűlésből 
történhessék felterjesztés a főispán ur ö nagyságához. —
4) Nádor ö fensége a vakok pesti intézetéről szóló ma- 
írvar levele örömmel fogadtatott, ’s a járásbeli szolgai­
dnak azon utasítással határozatott kiadatni, hogy an­
nak tartalmát járásaik körében közhírül tévén, felszólítá­
sok áltálé ns ezélra részvétet ’s pártfogást ébreszteni igye­
kezzenek , jelentésük beváratván. — 5) Szinte Nádor ö 
fenségének az országos pénztár átlapoljál tudató levele, a 
legfelsőbb k. kincstár részére kívánt 4\G,G00 p. fr. 
visszatérítése iránt adandó vélemény végett az or- 
„iffirvülési utasítás előkészítésével megbízott küldöttség- 
nek fog kiadatni. — 6} lvrompaeh banyavarosanak ké­
résére legfelsőbb helyrül érkezett azon k.k. rendelet; mi­
szerint zsidók a bányavárosoktól bizonyos távolságra ál­
tassanak cl, teljesítés végett a bányai járás főszolgabí­
rójának kiadatott. — 7) A nmgu m. k. Helyt.tanácsnak 
az e megye részéről hátra lévő hat ujoncz minél előbbi 
kiállítását sürgető k. k. intéző levele fonalán, a tátraal- 
jai járás füsz.birája, oda utasittatoll: hogy a hátralévő 
ujonezok kiállítását, minden haladék nélkül foganatosít­
sa. — 8) Ns Tolna megyének a postákat tárgyazó le­
vele — a bélyegzésen kiviil, mint a mellyel a megye 
Kendei nem tarthatnak valamelly uj adózás nemének , 
és a melly úgy is már megszűnt, pártoltatik ’s bővebb 
tárgyaltatás végett, az országgyűlési útasitást előkészítő 
választmányhoz utasiltatik. — 9) Ns Torontói megye 
sérelmes közlését illetőleg , miután a törvényes és di- 
plomaticai polezon álló magyar nyelven költ levelezés cl 
nem fogadása Károlyvárosa részéről csak ugyan törvény 
elleni merény, ez iránt ns Torontói megye által felter­
jesztett felírás innen is pártoltatni fog. — 10) Ns 
Pozsony megyének az országgyűlési szállások tárgyá­
ban! felszólítása a másodalispán elnöksége alatt mun­
kálkodó küldöttséghez útasittatott. — 11) NsGömör me­
gyének a nemesség fegyverben! gyakorlását indítványozó 
levele országgyűlési utasítás anyagaul szolgálván, az ez­
zel foglalkozó választmánynak, bővebb vélemény-adás vé­
gett kiadatott, többire ezen levelezés tartalma tudomá­
sul vétetvén. — 12) Eperjes, és Kézsmárk, Szalmár-né- 
meti ’s Sz.-Fejérvár sz. k. városok, a városi követek or­
szággyűlési állása, az egész polgárság állal leendő vá­
lasztása , ’s az országgyűlési utasítás tárgyában keletke­
zett felszólításai az országgyűlési utasítás készítésével meg­
bízott választmánynak adatnak ki. — 13) Ns Nógrád 
vgyének beligazgalási tárgyakról! közlését a melléje csa­
tolt könyvvel együtt hálás köszönettel fogadván e me­
gye Kdei; az egészség , küzbátorság, tömlöczök, pénz­
tárak és magtárak átlapoljál, a törvényszékek munkálko­
dásának sikerét tudató jelentések készítését az elnöknek 
tették kötelességévé, ki azt ezentúl minden év elején tar­
tandó közgyűlésre befogja mutatni, — most pedig a nó­
grádi példa szerint jelentés előterjesztésével másod alis­
pán elnöksége alatt egy választmányt bíztak meg , mi 
végett a nógrádi jelentés ennek kiadatni halározlatolt.—
14) Ns Szerérn megyének az ilír mozgalmak, ’s a turo- 
polyai nemesség tárgyában kelt határzaíát tudató magyar 
levelét szíves méllánylaltal fogadták c megye ltendci. —■
15) A megyebeli gazdasági egyesület elnökének azon ké­
rése, miszerint az állatok nemesítése tekintetéből czélba 
veendő dijoszlások , és állatmutatások közönségessé té­
tessenek, pártoltatolt, és a határidők közhírré tétele sz. 
bírák útján elhatároztatott. — 1G) Vagendrüszl mező­
városa örök megváltásának sikerülése kéretvén, mi­
után a szerződés, melly által Vagendrüszl mvárosa min­
den úri tartozás ’s adózásoktól, sőt az úri hatóságtól is 
féloldalik, és még a kir. haszonvételek birtokába is jő, 
mind ezért pedig 110,000 p. ftlot fog fizetni, a közön­
ség világos hasznával történt; ezen örök vallás , mely- 
lyet már a kir. Fiscus részéről tett felterjesztés után, 
a k. udv. kamara helybenhagyott, ezen megye részéről is 
helyben hagyatott, és a nmgu m. k. Helyt.tanácsnak fel­
sőbb megerősítés végett alázatosan fel fog terjesztetni. —•
17) A fiumei kapitányságnak azon felszólítása, miszerint 
Fiume az anya-Magyarországgal vasút által kapcsoltassák 
oszve; az egész haza igényelvén ezen vasút létcsülését, 
melegen pártoltatolt; viszont. — 18) Ns Szerérn me­
gyének a Dunát a Szávával egybekötő, ’s pártolás végett 
megküldött terve , az országgyűlési utasítás kidolgozá­
sával megbízott választmányhoz bővebb fejtegetés végett 
útasittatott. — 19.) Adózóink sorsán lehelő könyebbilés 
tekintetéből az clőfogalok bérc, folyó évi sz. György 
napjától kezdve 4 lóiul 1 fr. 20 krra p.p. felemeltetik.— 
20) A bányai járás föszolgabirája által a leégett Ham­
burg városa részére gyűjtött 10 fr. 50 kr. p.p. a kitett 
ezélra fordítás végett a nm. m. kir. Helyt, tanácsnak fel-

küldendő. — 2 1 j Martins Gától kezdve a hizlalt mar­
hákból vágott hús egy krral feljebb (és így 10 krra) 
emeltetik. —

S o itt o g y 1) ú I. (Folyt.) JJevégezletvén a közelgő 
tiszlujilás körüli tanácskozások, szőnyegre került a nm. 
in kir. Helyt.tanács azon inlézvénye, melly mellett me­
gyénkben tbiró G. G. által a nm. Kincstárhoz az áj latos 
szerzet javai kormányzója állítólag mint erdőpusztitó el­
len beadott folyamodás megyénkhöz kellő tárgyalás ’s je­
lentés végett átküldetett. Mellyre a nm. H.tanácsnak 
válaszképen illő tisztelettel megiratni rendeltetett: hogy 
valamint egyrészről a vádolt kormányzó urnák, mint kü­
lönben is ezen megye köztiszteletben álló érdemes tagjá­
nak a piarista-szerzet javai kormányzása körüli ügyes 
gazdálkodási eljárását , az érdeklelt javak köztudomány 
szerinti, nevezetesen jobbkarba-tételével igazolva lenni 
tudják, úgy másrészről, miután az erdőrombolások iránti 
egyébiránt is a magahelyén teendő folyamodások — tör­
vényszerinti sikeres előmozdítására a felhívott 1807 : 21. 
t.czikkben megkivántató kereshetőségi viszonyok a fel­
adóra alkalmazhatók nem volnának : ezeknél fogva öt 
ezen minden érdemnélküli ’s a megye által is méltán 
helytelenített feladástól kegyesen elmozdítani méltóztassék. 
— Ezen végzés nemcsak méltányos, de legfökép törvé­
nyes is ; mindazáltal a köztanácskozásokróli ép és önző 
érdekektől tisztázott fogalomnál fogva meg kell vallani: 
hogy az ezen végzést megelőző személyes, sőt publicus 
jellemet sértő kifakadások által a közlanácskozások igé­
nyei koránsem igazoltattak, sőt feláldoztalak volna még 
akkor is, midőn a gyűlöletes árulkodás olly egyén agyá­
ban fogamzanék, ki polgártársai morális méltánylását el­
játszotta. — Ezután Biharmegyének az ismeretes szóbeli 
per végrehajtására hatalomkarnak megrendeléséből támadt 
sérelme; Nógrádnak az oroszhatalom által a dunai tar­
tományokban kifejtett túlnyomó befolyás ; Varasának az 
ilir mozgalmak rosszalása; — úgy Szabolcsnak az or­
szágos választmányok munkálatainak kinyomatása iránti 
levele tudomásul vétetett. Krasznamegyénck azon levele, 
mcllyben tudósítja megyénket, hogy bárminő megkeresé­
seket tárgyalás alá venni, ’s e részben követeinek utasí­
tásokat adni csak akkor fog, midőn a valóságos vissza­
kapcsolás megtörténtével felséges urunktól az országgyű­
lésre meghívólevelet veend, addig a magyarországgali 
levelezéstől 1833. évben történt eltiltásnál fogva azokra 
válaszát nem adhatja; — sajnos emlékezetökbe hozván 
e megyei Kendeknek azt, hogy az 1836: 21. t.cz. sé­
relmével Kraszna, Középszólnok, Zaránd megyéknek, és 
Kővár vidékének az országhoz valóságos visszakapcsolása 
mindeddig megnem történt, annak minélelőbbi eszközlé­
sére felséges urunkat alázatos felírásban jobbágyi hódo­
lattal megkérni, egyszersmind pedig annak országgyűlé­
sen is leendő buzgó szorgalmazására országos követ-ura­
kat ezennel utasitatni elhatározták. — Pozsonymegyének 
az országgyűlési szállások, Eperjes, Fehérvár, Kézsmárk, 
és Szatmárnémcthi sz.k. városoknak a városok ország­
gyűlési szavazata, ’s országgyűlési követeik választása 
iránti levele az országos tárgyakkal foglalkozó választ­
mányhoz útasittatott. — Utóhangul közelgő tisztválasztá- 
sunkróli tanácskozásokhoz : midőn a felkiáltással és fe- 
jenkinti szavazással leendő választásról folytak a tanács­
kozások, csak egy magasztos irány lelkesítő Somogy 
rendéit, ’s csak egy pont körül ágaztak a vélemények!! 
A választási visszaélések korlátozása szinte korunk rc- 
formaérdései közé soroltatván, méltányosan igényli a 
lehető legjobb rendszabályok hozatalát, szem elöl azonban 
nem tévesztvén azt, mint Sréter is mondja: „hogy a vá­
lasztásbeli visszaéléseket egészen elhárítani csaknem lehe­
tetlen, — ’s ovószerek által majd annyi rósz, mint jó 
okuzlatik.“ Mert míg egyrészről ítélet, ’s gyakran sza­
bad akarat nélküli nyers tömeg, másrészről pedig szám­
talan convenicntiai, ’s személyes helyheztetési tekintetek, 
az önzésnélküli bizodalom bátor nyilatkozását meghiúsít­
hatják, mindaddig a választási eredmények, a közigaz­
ság kivánatihoz igen relativus arányállapot tényezői ma­
radnak ; következéskép a választási visszaélések gyöke­
resen nem orvosoltalhatván, nem is hihető, hogy azok 
korlátozása a szabad meggyőződés javára jelenleg, vagy 
jövendőben is szándékoltatnék. A választási visszaélések 
hévméröül maradnak a pártok eröködései számára a sze­
rint, a mint a központosított személyes érdekek a szinte 
önző elveknél fogva felállított korlátok lerombolásával ér­
hetnek czélt. — Hasonló aggodalmak közt tehát azon 
maximénál fogva is „két rósz közül a kisebb választandó“ 
örültünk, midőn az elágzott vélemények a fejenkinli tit­
kos szavazat, — mint a választási visszaéléseket kevésbbé 
legyezőnek javára, noha nagy ellenzés mellett , határo­
zatikig üszpontosullak. Azonban a választáskor nyilatkozó 
bizodalom fentebb csak odavetöleg elsorolt, ’s önző ér­
dekektől feltételezett állása úgy látszik, nálunk is tett­

legesen fogja magát igazolni; mert a fejenkinli titkos sza­
vazás javára hozott végzés elleni reelamatiók a liszluji- 
lást előkészítő gyűlésünkön alkalmasint az által testesülni 
fognak , hogy u felkiáltással! választás mint az érdek­
lett párt reményeinek biztosítéka hatalmas nyomatékkai 
életbe lépeiul. — Előbbi tudósításomhoz igaziláskép meg­
jegyeznem kell, hogy a megbízólevelek kiadását az öz­
vegyeken kivüi csak az országos hivatali viselők gyako­
rolhatják, — Jövő évnegyedes közgyűlésünk május lén 
leend. X.

X Hevesből. (Vége.) Febr. lGikán a 9 órára 
hirdetett közgyűlés jóval később kezdeték meg; ’s egy 
szóbeli perben esküdt kérvén karhatalmat a végrehaj­
tást megakadályozlató vesztü-fél ellen, minthogy a szóbeli 
perekben ellenállásnak, birtokon belül feljebbvitelnek he­
lye nincs, és minthogy szóbeli perek már határozatla­
nul a legnagyobb tárgyakra nézve életben vannak, igen nagy 
vigyázat kívántatik a végrehajtásokban : elhatározók, hogy 
ezentúl szóbeli perekben sem lehet máskép, mint a ren­
des perekben az ítéletet végrehajtani, tehát mindig szol- 
gabiró esküdtjével, és hogy az egy törvény alatt élő 
országban egyenlő eljárás divatozzék, ennek az egész 
hazára kiterjesztőleg kieszküzlése az országgyűlésen sür- 
gettetni fog; elhatározók ez alkalommal azt is, hogy ezen 
túl , a 200 frtot meghaladó szóbeli perekben a rendes 
pénztaxák fizettessenek. — Felolvastatának ezután Nógrád­
nak, Gömörnek, Békésnek vásárjaikon az adásvevés sza­
badságát hirdető leveleik, és ezeknek nyomán elhatáro­
zók Heves KR, mikép Hevesben országos sőt hetivásá­
rokban is minden embernek Reggeltől estig szabad az 
adásvevés; felolvastaték Zalának gyászoshiríi levele, mellv- 
ben felejthetetlen Deák Antaloknak az egész hazára nézve 
kora halálát tudatják Heves rendéivel. Heves RRdei értik 
a sajgó kebel fájdalmát, és ünnepélyes tisztelettel mon­
dának áldást az elhúnyt hamvaira. — Felolvastaték még 
számos megyei tudósítás, országos és egyesületi tárgyak­
ban; és véleményezés végett választmányhoz ulasittatának. 
A pesti reform, főiskolára, segedelemadásra szolgabirák 
fogják buzdítani a megyét. — Gyűlésünk a jövő héten 
is fog tartani — ha még némi érdekes fordul elő, köz­
lendőm.

ltovlil közlés*
Borsod megyének f. február 16d. tartott köz­

gyűlése alkalmával hozott határozatim! kénytelenek lé­
vén részletesb tudósításunkat jövő alkalomra halasztani, 
ezúttal kiemelendönek hiszszük ez egyet , melly igy 
hangzik:

Miután az 1836. évi Szent Andráshava 11 kén 3547dik 
szám alatt költ; nemkülönben az 1839. évi pünkösdhava 
2kán 178ödik számok alatt az országgyűlési követek hiva- 
lalviselési ’s illetőleg kir. kinevezéstől függő hivatal-vállalási 
tárgyában költ közhatározataink kelése után, és jelesen a 
közelebbi országgyűlés berekesztése óta hazafiéi örömmel 
szemléljük, hogy a kormány és nemzet között addig otlan- 
ottan kifejlett kellemetlenségek nagy-részben megszüntetvén, 
a kölcsönös közbizodalomnak a kormány és kormányzottak 
közötti helyreállítását biztos hiedelemmel már nemcsak re­
méljük, de némelly részben tapasztaljuk is, a bizodalmát bi- 
zodalommal viszonozni, Hazánkra csak áldást és boldogsá­
got árasztható egyet-értés helyreállításában részünkről is 
munkálódni hazafiéi szent kötelességünknél! ismervén, an­
nak újabb kijelentésével, hogy fent érintett határozatunk 
hozatalára valamint az döbbeni, úgy az utóbbi országgyű­
lésre is elbocsátott, és szivünk nyugalmára, örömére keb­
lünkbe! visszatérésükkor irántunk! bivségükért kedvesen 
viszszafogadott követeinknek közmegelégedést nyert magok- 
viseletc okot nem szolgáltatott, 's előre is meg vagyunk 
győződve az iránt, hogy a polgári legfőbb jutalommal meg­
ajándékozandó, ’s teljes bizodalommal elválasztandó köve­
teink fent érdeklett határozatunknak ujabbi felelevenítésére 
okot ’s alkalmat még távolról sem nyujtandanak, ezennel 
nyilvánítjuk, hogy fenérdeklett határozatunknak 
a mostani körülmények közötti elválasztan­
dóköveteink általi teljesítése szükségét fen- 
forogni nem Iá tjük.“

Lehetlen örömérzettel nem fogadni a ns megyének 
ezen loyalis szellemű határozatát minden jó magyarnak, 
ki a szeretett haza boldogságának legsükeresbeni esz­
közlését csak úgy látja lehetőnek, ha a fejdelem és nép 
közti orgánumhoz teljes bizalom helyreállittatván, köl- 
osönüs jólelküséggel iparkodik azt gyámolítni. Vajha kö­
vetnék a loyalitás c szép példáját mindazon megyék, 
mellyck azon fonák hiedelemben, hogy ki királyát 's ez 
által a küzhazát szolgálja, jó hazafi már nem lehet, 
elzárók a hon szolgálatát épen olly férfiak előtt, kiket 
a követségi fényes pályára érdemeseknek, 's ez által 
a hon szolgálatára is leginkább hivatottaknak tartottak. 
Az okok, mellyek ns Borsod megye fenidézett határo­
zatában foglaltatnak, olly helyesek és meggyőzők, mi­
szerint mi legkevésbbé sem kételkedünk, hogy, ha volna 
még a borsodi 1836 és 1S3Odikiekhez hasonló határo­
zat , ez azon okoknál fogva szinte óhajtóit változást 
fog szenvedni; sőt végképen is meg fog szünlcttetni.
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Óvás és nyllfttkozaíok.
A Világ 12dik számában borzadva olvasám a zala- 

megyei levelezőnek személyemet illető eloadant. Addig; ,
mig azon alacsony rágalmat a legketsegbehoz 
okiratokkal, millyeknek a Hozsa-vegrende , s «JvSbSKl 
tnváhhá Pest városa levéltárában található ^ s gy^ ^ ^ 
mpcrínrolni fosnám az ellenem kitoro laDiauim «<■ 
világ elölt alacsony rágalmazónak nyüvánítom, ki a néU 
kiil hosv a tárgyra! kimentő fogalma volna csak a 
muav felületesen nevemet rágalmazó kifejezésekkel illet­
ni merészkedett. Ha bensőm tisztasága nem védené, bor 
zadnom kellene, a méltatlan megtámadásiul; de ez nem 
történt mert megvagyok győződve. hogy a tisztelt pi 
nostur Sze el nem veszett: mert reményiem misze- 
riidaz akadályok felett, mellyek birtokomhoz julhatasom- 
ban gátolnak - végre , ’s nemsokára diadalt veendeL l 
gátolhatna abban, hogy temesi es zalai JÓszagokat me
ivekhez io-rom van, biztosításul megnevezhessem hi­
szen íidüHilág -’s e tudomás érvényes okiratokon
alapúi — hogy az érintett jószágok, mint ketsegbehozhat- 
lantulajdonom,—birtokába kell jonöm, — azt pedig hogy 
jelenleg azok birtokában vagyok, soha szóval sem érintet­
tem" hazugsággal, Isten bizonyságom! elő nem álltám, 
sem’töltött fegyverrel kölcsönadásra senkit sem kenysze-
ntettem. tatám tiszten prépost urnák okleveleimet, jele­
sül Rózsa György végrendeletét, mellyben atyam testvéré 
fiával Gyika Tódorral minden ingó ’s ingatlan javakban, 
’s tőkékben átalános örökösökül vagyunk kinevezve, to­
vábbá a Belatinczi uradalom feletti záloglevelet, mellyben 
Gyika név sehol, hanem „Societas nobilis Georgius de 
Rosa et Emanuel’“ fordulván elő, miután azon tarsasag 3 
Ä álló? nagyon természetes, hogy a Belat.ncz, ura­
dalom % része Rozsáé, következőleg % része engem il­
let — Kiderül azon végrendeletből, hogy az érintett ura- 
daiom Vr részének jövedelme Rózsa György halalatul i8Htul 
mí és W 31 évre szinte engem illet; mert a nevezett 
végrendelet egy pontja azt rendeli, hogy jószágunk novelese 
tekintetéből atyáink mint természetes gyamnokaink evenkint 
számozzanak. Ezen irományok mind feltalálhatok Zala le­
véltárában — nálam is — hiteles alakbans’s csodalatos, hogy 
épen azok kelnek ki ellenem, kik elölt legparany.bb jogaim 
is iismervék — Vagy talán az én hibám , hogy öröklöttem, 
>s méuis féiemberi életidő alatt öröklött vagyonomhoz nem 
juthatok? Kérdem most a kíméletlen táblabiro ural: ak­
kor is tolvajnak fog-é nevezni, hogy ha ez majd mind kide­
rül? Mit gondol táblabiro ur, mit legyek akkor önnel teen­
dő? reményiem senkinek sem jön azon szerencsetlen ötlete. 
azt pondolni: hogy egész Rózsafele örökségemet edes anyám­
nak0 13 O00 pflért eladtam; mert négy szemközt legyen 
mondva’ kedves táblabiro ur, — édes anyámtul csak annyit 
kaptam — Mert hiszen az édes anyummal telt híres szám­
adáskor csak a Pesten bécsi utczában fekvő hazrul, nem 
pedig a bánáti örökös jószágról, ’s Belatinczi zálogos ura- 
dalomrul volt szó. Bölcsen tudhatja ezt az erdemes láb a- 
biró kedves collcgája, családunk törzsrago ferge Ugyan hol 
van itt legparányibb nyoma csalásnak ármányoknak? mu 
ásson elő törvényt a tisztelt táblabiro ur, mclly engem, vasty «MÄHWil emui,,in,t - "gy hiszem ill,esi ,em 

fog elömutalhatni táblabiro ur, keresse bar a törvényekét
^rP Ha oklevelime^ ármánynak keresztelni, ’s azt, ki remélt 
javaira adósságot tesz, - tolvajnak czímezni, ’s befogatas- 
ra érdemesnek méltóztatik tartani, úgy sokan lennénk baj- 
társak — Egyébiránt Zala Rendéi lelkes egyénéiről felteszem 
azon méltánylást, hogy irányomban épen nem fogják meg­
sérteni a 1 ae Oust, ’s kihallgatlan n e m t o r í k e 1 f e 1 e 11 e m 
a kárhoztatás vesszejét. Ennyit legdrágább kincsem, be­
csületem igazolására szükségesnek ve lem. — Ha ezekkel 
történetesen meg nem elégednek kedves tablabiro ur, adatok­
kal mindig szívesen szolgálok, Pesten febr. 20kan Desan- 
fahai Gyika György m. k t. Zalamegye tablabiraja.

Múlt évi 103. és 'Ót. sz. alatt, a zágrábi német újság­
ba olly ezikkek vétetlek fel, mellyek—közölve Pozsega 
megyének az ilirismus, 's illetőleg Zágrábmcgye utolso tiszt— 
újítása iránt hozott határozatait — azon megyét az ilirismus 
hold és csillagaival, különös ferde tapintattal bélyegzik; 
— ezikkek ellen észrevételeimet Stauduar urnák, a fennen il­
lett újság szerkesztőjének, saját nevem aláírásával, ollyske- 
réssei küldeni meg, hogy: miután mind a megye méltósága, 
mind az igazság szentsége, hamis levelcz.es, és nem hitclc- 
lelesítelt felvétel állal sértetve volna; czáfolatomat, mellyel 
a megye határozataival hitelesen támogattam, ugyanazon 
újságba felvenni szíveskedjék. De Stauduar ur, következe­
tességéhez hii maradt, 's avagy gonosz indulatból, vagy 
tudallanságbul neki nyújtott czikkekel felvévén, czáfolato­
mat besorozni jónak nem találta. A német ujság Írójá­
nak e modorát, azon okból, mert Pozsega megye törvényen 
túl vagy azon kívül, járni soha sem fog, közhírré tenni kí­
vánom,elvárván,hogy Stauduar ur, szabadalmával! visszaélé­
sérül számot adjon. Pozsega febr. 8án 1843. Suv ich József.

HTyilvánl<ns. Miután Zalában álalános gyanú, 
hogy a Világ 5ik számában közlőit, és Zalamegye álla­
potáról irt ezikknek én volnék szerzője, és ez rcám 
azok elölt, kiknek a háziadó tárgyában már nyilatkoztam, 
nem csekély homályt vetne: ezennel nyilvánítom, hogy 
az ott előadott elv és nézetek nem az enyimek, sem az 
én toliamból nem folytak. Ny i kos Mihály s.k.baltavári 
plébános.

nőben követett politicáját tárgyazza, s a ,sunch^S,n 
lódásokat, mint az ellenszenv megannyi trtpíaickat cm ,
azoknak káros eredményét kiemeli, nemelly korább, tu
ténetadatokkal is érdekesítve azl.-E czikk u ““ n ' 
szólamlik meg,-de nem,mint szokta volt juPU r menny 
aiirirpcepi hanem nmollyan nyclveskedessel, mint szoktak 
bizonyos ’ éles torokkal harsogó személyek , kikről múl 
számban is kénytelenek valánk emlékezni barha iRy a a- 
koktul életben és literaturában mind.g iparkodtunk ma.un 
kát távoltartani. Czikkének fölirata : „Egy- L' SP®'^,a
las« menyeket Sz. gr. általunk megismertetett elekor,
czikkeibül kapkod ki ’s fülezifrazva es az Erdélyi Híradó
szavainak tekintélyével gyámolítva Sz ellen csavar, 
mikép ha neki hirlapszerkeszlöi szabadalom gyanánt ada­
tott volna a szíveket és veséket vizsgálhatni s az 
mek legtitkosbjait „potencirozott szellemi éleslátássá! 
az agyszövet csuda-műhelyében meglesni: ellene tárnád 
Széchenyinek, hogy Wesselényiről torz kep e adót ,
’s rányelveskedi a nemes grófra, hogy ez föladatul (űzte 
ki magának - konkolyt hinteni a P. H. szerk.-jc es ba­
rátai közé ,,’s a barátságbontók díszes szerepét tehetse­
ge szerint végig játszani.« A P. H. szerkesztője nem fon­
tok! meg az e szavakkal járó iszonyú felelősséget; nem 
fontold meg, hogy itt a személyeskedések legnagyobb- 
ját követé el, hogy embert idéze ember ellen sorompó­
ba; hogy a legiszonyúbb váddal lépett föl midőn azt, 
kitelöbb hazaíiatlanság bélyegével akart gyűlöletessé je­
lelni, most barátságbontónak, barátságárulónak kiáltani 
elég vakmerő! Mi az illynemü fegyvert valamint soha 
nem használandjuk, úgy bárki által használtassanak , 
mindörökké kárhoztatni fogjuk, mert hiszszük, hogy az ügy, 
mellyérl illy fegyverzetű bajnokokharczolnak— volna bár a 
legszentebb, legigazságosb, — csak rajongók és szol- 
galelkek elölt állhat főn ; gondolkozó ’s önérdem-ére- 
zö emberek elölt a tátos harczvezérrel együtt buknia kell, 
nem hogy elvesszen, hanem hogy a vezérlettség ideje 
alatt fertöztetőleg rátapadt salaktól megtisztulva an­
nál dicsőbb legyen föllámadása. Illy ügynek hisszük mi 

j többi közt az adókérdést is, mellyel a szerk., második 
„specialitás“ gyanánt fölhoz , mentegetve magát, hogy 
azt nem ö és társai hanem a nyers erő, a cortesek buk­
táink meg. Mi része volt azonban neki is benne, már 
más alkalommal volt megmutatva.

Jelenkor. (15.) Föczikk gyanánt Bárt fai 
Kálmán elmefuttatása áll a köznevelésről. Szép, fölséges 
tárgy, ’s bizonyára teendőink legelsöbbikc. A czikkben 
nics ugyan kifejtve, mit ért B. K. a köznevelés alatt, 
minek meghatározását mi annyival szükségesebbnek vél­
jük , mert épen az alapeszmék ’s elemi fogalmak hatá­
rozatlansága szokott azután véleményeltéréseket, felcse- 
léseket, harezot ’s végre még — ügybukást is okozni. 
A mindennapi tapasztalás erre nagyon is sok bizonysá­
got nyújt. Hisszük, hogy midőn a köznevelést olly igen 
méltán ’s korszerüleg sürgeti , egyetemes nevelést ért, 
nem pedig olly félét, minőt görögország őskorának történet- 
iratai számunkra tudomásul füntarlotlak; hisszük, hogy 
érzelmi és értelmi , családköri és tanodái kiképeztetését 
érti köznevelés alatt a nemzet minden osztálybeli sarja­
dékának , ’s érti mind azon közvetve vagy közvetlenül az 
emberi kiképeztetésre befolyással bíró intézmények czél- 
szerübbitését, mellyek nélkül a nevelés — bármilly bölcs 
alapzaton nyugodjék is — csak fél kezességei nyújthat, 
hogy a gyermekbiil jó fiú, jó testvér, barát, férj vagy

indítvány az, hogy a sátoros nagy ünnepeken kívül, min­
den más egyéb ünnepek az ezekre következő vasárnapokra 
tétessenek által; a második , hogy az egyháziak nösülés- 
re fölszabadittassanak vagy talán még küteleztessenek is? 
Valóban illy indítványok a fogalomtisztultság nem legfőbb 
fokát, ’s az egyházi és világi hatalomkülönbség nem 
nagy ismeretéi bizonyítják. — Az ünnep ellenségek nem 
tudják mi az ünnep. Ők ezt henycség, tivornya ’stb. nap­
jának tekintik, feledkezvén hogy az népoktatás és neve­
lés , szív- és szellemnemesités napja; ’s ha nemez vol­
na , akadályai megszüntetésével ezzé kellene tenni, nem 
pedig eltörleni. Gondoskodni kell tehát inkább törvényho- 
zásilag — hogy az ünnep világilag is megszentel­
tessék! — A nösülés iránt a statusnak nincs ren­
delkezési joga, hanem van az egyháznak; különben is , 
ki nősülni akar — ne legyen pap, ’s milly fonák libera- 
lismus volna, azt, ki nötelenségben boldognak érzi ma­
gát, legyen az világi, vagy egyházi személy, nösülésre 
kötelezni, erőszakkal boldogítani, sajátkép azonban bol­
dogtalanam akarni! E tekintetben a világi hatalom csu­
pán a kebelében maradottakra vonatkozólag intézkedhetik, 
még pedig ezekre nézve is csak küzvetöleges hatással, 
szerkezetének ’s intézményeinek olly irányzatával t. i., hogy 
polgárai minél több okot ’s ezeknél fogva mintegy belső 
szükséget érezzenck magokban nösülésre, másrészről pe­
dig módokrul gondoskodni, hogy a nötelenségtül minél 
többeknek okuk legyen idegenkedni! — Ha e messzeága- 
zó ’s a társadalmak életgyökeinek hajszáledényü táp- 
erccskéit képező viszonyokra! az ifjúság ’s az életember, a 
magán- és társadalmi rendeltetés alap-hü nézetei szerint 
volna értesülve : milly máskép állana a nemzetek , az 
emberiség, testi és szellemi erő fejlettségének ügye! ’S ez 
ismét a fönebbi értelmünkben vett köznevelésnek egyik 
lényeges föladata!

II int ük. (15.) , Századunkéiban a háziadóra 
vonatkozó néhány kérdést tesz K—u J., jelesen mit tesz 
a házi adóhoz aránylag járulás ? ki határozza meg ez 
arányt ? a házi adó annyi marad c mint volt eddig ? vagy 
növekedni fog? ’s mennyivel? mellyik részrül ’s kinek 
fognának a megyék számot adni? — Olly kérdések ezek , 
mellycknek minden oldalrali taglalása ’s megoldása épen 
n házi adó ügye érdekében elkerülhetlenül szükséges.

nő, atya és polgár, egyszersmind pedig értelmes , okos

Ilii'laiil kalászok.
Petii Hírlap. (224sz.) Vczérczikkiil a szepcsségi 

XVI város életkérdése körüli értekezés folytatása adatik, 
mclly különösen Szcpesmegyéneka mondott városok cllc-

ember is leend. ’S épen e mellékes intézményeknek figye­
lembe nem vétele vagy elhanyatíolása okozza, hogy szá­
mos szülék minden gondoskádás és kültségcskeijés da­
czára is szégyent cs fájdalmat nyernek osztalékul az élet­
be kilépő ’s ennek kclepczéiben elakadó magzat részé­
ről. — Honfiak és polilicusok! mindent a mit akartok, 
csak nevelés által eszközölhettek; a nélkül sem jog, sem 
szabadság , sem ipar nem virágozhatik bármelly hazában 
is! Haszonlalanság, álom, öncsalás minden tervetek 
minden reményetek a nevelés hatalomországa nélkül. Ezt 
olly könnyű bebizonyítani. A nemzet emberekből áll; 
az embereket nevelés teszi emberekké , teheti félistenek­
ké ; ha az emberek cgyenkint jókká, szorgalmasokká ’stb. 
képeztetnek, nemde íllycnné kell válni az egész nemzet­
nek is? ’S mégis olly kevesen vannak , kik erről gon­
dolkozni szeretnének , kik a nevelés ügyét minden 
mások fölött pártolni 's előmozdítani készek vol­
nának !

Nemzeti Újság. (15.) ,Korunk ügyei' rova­
tában Nyitra-Zcrdahelyi (.őrmeznek közgyiilésileg előter­
jesztett’s ns. Nyílra megye által választmányhoz utasított 
javaslati 1 0 pontja közül, az cgyházviszonyokal szemé­
lyileg is illető két pont iránt nyújt czélszcrii fülvilágosilást, 
egyszersmind a javasló urnák ’s netalán vele egyetértők­
nek — szükséges útbaigazítást, Nagy Sándor. Az lsö

IVcmctország.
** Európában minket közel érdeklöleg áll Német­

ország ; részint a szomszédi viszonyok , részint amaz 
események kapcsolatánál fogva, mellyekben az hazánkkal 
közösen osztozott, midőn királyink még a romai biroda­
lom koronáját is viselték ! — Mi magyarok mégis, kik, 
mind bel, mind kül életünkben, olly igen szerelünk ma­
gas nagyságok gőzkürében andalogni, szüntelen csak 
Amerikát , Nagybritanniát, ’s Fraucziaországot lebegtet­
jük képzetünkben , említjük beszédeinkben , ’s utánzásul 
tüzziik ki iratainkban ; — mintha a csendes kifejlődés­
nek következetes fokozatán jobbléte felé törekvő Német­
országban , üdvös tanulságot alig lelhetnénk ? — De mi
tisztünknek véljük, fürge méhkint mézet szedni a szom­
széd Németország polgári életének térérül is! — A bécsi 
congressus után sokáig szenvedett sérveinek idülése közt 
újabb élet mozgalmai Németországot nem igen jellemzet­
ték ; azonban az utolsó évtizedekben alig vala egy nem- m 
zet olly szerencsés, mint a német, melly a haladás pá­
lyáján a szellemi ’s anyagi jólétet a béke olajága alatt, 
gondos megfontolás szabta utón tndja munkálni. Még 
mi egyik szélsőségből másikba esvén, ingerültség nélkül 
alig.vagyunk képesek javitni,avagy czélszcrii újat teremteni! 
Ha Hannovera törvény korláti közt alkotmánya védelmére 
irányzott ellenkezését kiveszszük, semmi jelentöséges 
sem tűnik fel a belháborgásból! — Poroszország a ná­
lunk baráti, sőt rokoni kötelékeket ’s az ország rendelnek 
egymás iránti bizodalmát megszaggató vegyes házassági 
ügyet, bölcs igazságossággal bevégezvén, minden figyel­
mét szellemi és anyagi érdekek emelésére fordítja. A 
fejedelem átlátja, mikint a népnek szabadabb inslituliok 
közelében jogokat kell adni, ’s igy hálával szorosban 
csatolni hűségüket trónjához; — mert vannak idők, mik­
ben áldás és ajándék gyanánt hálálva fogadja el a nemzet, 
mít változott körülmények közt igazságkint követel!—És 
mi itt igen mély political tapintatát látjuk Poroszország 
felvilágosodott kormányának. — Avagy hova czéloznak 
a sajtónak engedett kedvezések ? Hova az ujonan szer- 
kezendö városi rendszerek ? hova az egybehívott ’s 
mintegy képviselést ábrázoló választmányok? Mindez meg­
előzőleg történik, a netalán követelés hangján előbbulóbb 
kitörhető vágyaknak, ügy látszik, Poroszország kezdi 
hinni , hogy egy alkotmányos törvényes szabadság él­
vezése közt erősödött nemzet, legbiztosb űrje a trónnak, 
’s leghüségesb alattvalója fejedelmének. Mi ugyan nem 
tekinthetünk a szív rejlckébc, sem a rejtélyes politica
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,, , . .ip I,a tényckbül szabad következményeket
vonni Poroszország egy szép alkelmanyszeru joven- 
... k’ ha küszöbén nem áll is, alléi legalább nincs 
rlülle távol. Népnevelés fő kint ’s kézműipar mi 
Acélműket igényli, ’s mi óhajtanék, hogyha a ne- 
.elés szent ügyét tárgyalandjuk, annak nevelési rend- 
lz„rét mennyiben átalános, kellőleg méltányoljuk. — 
Würtemberg rendelnek vasutakróli tanácskozásai ser­
kentésül szolgálhatnának honunkban a status költségén 
építendő vasvonalok ellenzőinek; milly kicsiny ország 
Würtemberg hazánkhoz képest, ’s még is mi bőven aján­
lott költségeket az említett czélra! 21 'A milliót t. i. —
Mi jelenleg Fiúmét Pesttel vasvonal által öszvecsatolni 
kívánók csak statuspénzen , ’s fájdalom aggódó jövendő­
jét látjuk még ennek isi nálunk igen sokan nem akar­
ják elhinni azt , mivel De liner nyomos beszédét be­
fejezte: „Ö t. i. Németország egysége ’s erejének köte­
lékére szavaz, a nép-jóllét kifejlődésének újabb köz 
vetítőjére ; azaz ö szavaz a vasút építésére Würtcm- 
bergben!“ Mi ohajtnók, bár közölhetnők terjedelmesben 
olvasóinknak a ,Schwäbische Mercur1, vagy „Alig. Zeit.‘- 
ban a würtembergi kamarai vitatkozások folyamába cl- 
mondattakat a vasutak hasznáról, ’s azon okokat, mely- 
lyek reá bírták a würtembergi kamarát ama nevezetes 
őszveg megajánlására; azonban D e ff n e r említett sza­
vaiban még ránk nézve is annyi fekszik; 's annyit szólt már 
a sajtó e tárgyhoz, hogy sajnos volna, ha mindenkiben meg­
győződéssé nem vált még a vaspályák haszna és halaszt- 
hatlan szüksége hazánkban. Mig Würtemberg rendéi az 
anyagi jólét emeltyűiről, a vaspályákról érett megfonto­
lással határoztak, addig a szász kamara a perek eljárá­
sáról, a bűnvádi renzszerről, bölcs tanácskozások közt 
nevezetes jobbításokat tervez. Nálunk szintén maholnap 
a bűnvádi eljárás megyei gyűléseken tárgyalás alá ke- 
rülend, ’s bár kellő módosítás mellett a nyilvánosságot 
’s igy szükségessé válandó újabb intézmények létesítését 
czélszerünek vélnök, még is itt a túlságok elkerülése vé­
gett figyelmeztetni kívánjuk olvasóinkat arra, mi a szász 
kamarában mondatott; „hogy mellőzése ama fogyatkozá­
soknak , mellyek az angol, franczia ’s amerikai nyil­
vános bűnvádi eljárásokhoz csatolvák, a törvényhozás 
magas feladata.“ —

Franczlaország.
Parisban egy kis győzelmet vitt ki az ellenzék a vá­

lasztások körül, egyik jelöltjét Taillandicr urat 19 szó 
többséggel megválasztó. Reményük, hogy a spanyol ügyek­
re nézve a kiengesztelés ideje közéig; már is béküléke- 
nyebb hangulatot vehetni észre, mióta tudatik, hogy Gui­
zot a barcelonai consul ügyében benyújtott oklevelek meg­
vizsgálásában megegyezett. — Februar eleje körül átadá 
a kormány a követ kamrának a budgetet, mellyben a 
hadsereg tettleges állapota igen mérsékeltnek mutatkozik; 
az ország beljében 280,000, Afrikában 60,000 ember­
re megy. Algir gyarmatosításához komolyan akarnak hoz­
zá látni. Az eddig történtek 1 millióba kerültek; a fölvett 
rendszer folytattalván néhány év múlva olly európai né­
pességet reméllnek ott meghonositni, melly a földet, mely- 
lyet müvei, védelmezni is segitendi, mi által a bennszü­
löttek olly gyakori békezavarásai önkényt gyérülendn'ek, 
sőt megszünendnek.

A kövelkamra febr. havára megállapítván a bureau- 
kat, a győzelem határozottan a conscrvaliv párté lön, 
mert az ellenzék csupán a nyolezadik bureauban vala képes 
jelölteit megválasztatni.

A francziák külpolitikát illető tüzeskedései nem min­
dig szigorún elvkövetkezelcsek; cddigelé mindenre felri­
adtak, mi Anglia ’s Oroszország bármi csekélyszerü kö­
zeledését illeté: most pedig alig látszanak tudomásul ven­
ni , hogy e két hatalom közt kereskedési 's hajózási szer­
ződés köttetett egész titokban. A nevezett kötés ugyan lcg- 
küzelébb Poroszország ellen van irányozva, mellynck ha 
jói eddig kizárólag vihettek Angliába keleti kikötőiből o- 
rosz tcrmcszlményeket , ’s most cjoggal az orosz hajók 
is felruháztatlak.

A ezukorügy fontos szerepet játszik Francziaország 
politikájában, ’s minél több érdek jő vele érintkezésbe 's 
összeütközésbe, eldöntése annál bajosabbá válik. A bi­
zottság mindinkább hajlik a miniszteri rendszabály felé, 
's készül clismérni azt, hogy a jelen állapot tovább igy 
nem maradhat. E közben a tengeri kereskedés küldöttei 
emlékiratot bocsátnak a kamrához, mellyel új fegyvert 
adnak a répaczukor ellenzőinek kezébe. Azon állítást vé­
delmezik : hogy a gyarmati ezukor-termesztés szállítása a 
kereskedési hajózat fcntarlására mulhatlanul szükséges, 
s igy közvetve a hadi tengerészet szilárdítását ’s gyara­

podását is föltételezi. Adatokkal bizonyítják be , mikép a 
tengerészet szállítási tekintetben több év óta csökkenőben 
van ’s erre támaszkodva kiterjesztik figyelmeztetésüket

a hadi erő gyöngülésére is, mi ha igy nem volna, a 
francziák nem volnának kénytelenek mindenütt az ango­
loknak engedni az elsőséget.

A franczia követkamra kutatás-jog iránti szavazatát 
az angol sájtó annyira lenézöleg fogta fel, hogy e hang 
szerint Ítélve nem igen lehet közeledést ’s engesztelödést 
reméllni e két nemzet közt. Némi ellentétül szolgál ugyan 
a sajtó méltatlan modorának a két parüamenlház komoly 
és méltóságteljes magatartása, hol semmi sem mondatik, 
mi a két ország közti feszültséget könnyelmüleg szaka­
dásra ingerelné, mi a párisi Revue véleménye szerint bi­
zonyosan a csatornán túl is nagy szerencsétlenségnek 
larlatik, de még is olly fontos a napi orgánumok ama 
szózata , miszerint a miniszterek megkérdeztetése épen 
nem volna fölösleges: világosítsák fel a dolgot, mennyi­
ben alaposak az angol lapok magyarázatai, azaz: meny­
nyiben van alapjok az angol nemzetnek e tárgy fölötti 
gondolkozása ’s érzetiben.

Spanyolország.
A spanyol tengerészet emelésére feltűnő lépések té­

tetnek ; legújabb parancs szerint tetemes mennyiségű ju­
harfát vágnak le az országos erdőkben, mellyek különb­
féle kikötőkbe vihetnek hajógyártásra. Ebből ugyan 
kitetszik, hogy nem igen hajlandók ezentúl a spanyolok 
idegen hajókat bérleni statusszolgálatra, mint eddigelé; 
mindazáltal mindezen törekvés sem segíthetne, ha hirte­
len valami történnék, mi tetemes számú hajót tenne szük­
ségessé , — minthogy a most levágott fák csak két esz­
tendő múlva lesznek építésre haszonvehetök. Ezen ügyc- 
kezet mindenesetre figyelmet érdemel olly ország részéről, 
mellynck hajdan, a nagyság és hatalom korában úgyne­
vezett gyözhetlen armadája volt; de más részről igen 
méltó a követésre azon gazdasági iparkodás, miszerint az 
ország szárazságát több ’s több erdők ültetése 's nevelé­
sével törekesznek kevesbitni. Nálunk is vannak roppant 
térségek, mellyeket erdő-ültetvények által fölöttébb le­
hetne kellemesitni , — de hiában, bármennyit írjunk 
’s beszéljünk is, nálunk végre a süker úgy szokott ál­
lam arányban a buzdításhoz , mint egyezerhez, — ’s 
ez ügyre nézve a szó legszorosb értelmében pusztában 
hangzik cl a szó. De Spanyolországban még más mó­
don is iparkodnak segitni a bajon, minthogy közép 
Spanyolhonnak egyik főbb ínségét a szárazság teszi; 
csatornázás által készülnek az alacsony medrekből a 
folyókat szerteágaztatni , hogy a magasb telekföldet 
öntözzék. Nálunk is sokat halljuk említetni a csator­
názást ; de nálunk századokra nyúlnak ki olly vállalatok, 
mellyek másutt gyorsan működő tett-erő szüleményei.

Ismeretes, hogy jelenleg Spanyolországban a vá­
lasztások időszaka állt be, ’s hogy ez sokfélekép foglal- 
kodtat sajtót, városokat, tartományt és pártokat. Van­
nak , kiknek cselekvősége leginkább szavakban nyilvá- 
nodik , 's ezek rósz néven veszik, ha mások nem any- 
nyira áradoznak szavakban, ’s orgánjaik által az ország 
minden jót akaró férfiainak engesztelésére intenek. Pedig 
ezek, t. i. a miniszterpártiak talán többet cselekesznek 
tetlleg, mert azon vannak, hogy a tartományokban a vá­
lasztások vezérlete párthiveik kezeire kerüljön. Más rész­
ről nem tagadhatni, hogy az ellenzék állása erős. Az Eco 
hirdetése szerint minden pártok fényes szónokai fognak a 
cortes gyűlésben egyesülni, az alkotványt a minisztérium 
ellen védelmezendök. Említi a tiszta progressisták közt 
Lopez, Pizarro, Alonso, Campuzano neveket, a mode- 
radok közt Casa - Irujos, Isluriz, Carrasco , Ro­
sas, Sartorius, — a mérsékelt progressisták közöl Cor­
tina, Olozaga, Cantero, Garcia ’sat. 's mondja, hogy 
ezeknek szónoki dörgéseik inkább fogják megrettenteni 
a minisztereket, mint Barcelona álgyuztatása a nemzetet. 
Illy jóslata szerint épen nem volna csuda, ha az illetet­
tek már csupán e kifejezéstől is remegnének; szerencsé­
re a spanyol nyelv híres dagályáról, ’s igy alkalmasint ér­
tik ott, mikép kelljen fölvenni c szódörrenésekeí. Tud­
nánk még egy más országot is Európában, hol a bombast 
’s szódürgés mindennapiassá válván nem sokára szinte 
elvesztendi minden hatását; de e megszokásnak azon 
gonosz oldala van, hogy majd utoljára még meg is kí­
vánjuk, minta mindennapi kenyeret. Vájjon mi mara- 
dand azután fűszerül a csillogó mondatok fclspéke- 
lésére ? —

A Patrióta szerint Don Carlos, magas állású 
személyek tanácsát követve, ’s meggyőződve jövőrei rósz 
kilátásai iránt, lemondott jogairól fia javára, ’s pénat vett 
föl német bankháztól tábornokainak kifizetésére.

Barcelonát a legnagyobb forrongás nyugtalanítja, az 
alnép cl van keseredve a dühöngésig, mellynck kitöré­
sét egyedül az gátolja, hogy fegyverei nincsenek. A ha- 
zájokba visszatérő menekültek az utón szintolly heves­
séggel koholnak öszszeesküvéseket, mintha mi sem tör­
tént volna, A város utczáin éjszaka idején láziló énekek

hangzanak, mellyeknck tartalma erőszak, vér, gyilkolás'
’s hogy nemsokára eljövend az idő, hogy a kormány­
zó fejéből harang-ütő készülend, beleiből pedig kötelek 
annak húzására. Illy iszonyú az ingerültség! Január vég­
ső napjaiban több helyen támadó verekedő jelenetek tör­
téntek a polgárság részéről a katonák, egyes tisztek ’sat. 
ellen, úgy hogy rendkívüli segélyre kelle sietniük na­
gyobb csapatoknak. Éhez járui az időszaki lapok izga­
tó hangja Angliának ellenében, mellyek boszontásul ama 
népnek minden világtörténeti bűneit felemlítik, ’s össze­
halmozzák, ’s legélesebben kelnek ki ellenük: „Az an­
golok Spanyolországból raktárt akarnak csinálni, — igy 
szólnak, — áruik számára; de Spanyolország épen sze­
génysége által lett sérthetlenné, mert jövend idő, hogy 
Spanyolország Portugalliával egyesülve mindenünnen el- 
üzendi az angolokat, hol útjába állanak.“ — Legújabb hí­
rek szerint a kormányzó elengedte Barcelona városának 
a hadiadó még hátralevő fizetetlen öszszegét. 

l^ngybri (nimfa.
A válaszirat! vitatásokból megemütendőnek véljük 

még Wellington hg. beszédének azon fötarlalmát, 
miszerint az afghani eseményeket ’s azok inditóokait vé­
delmező. A chínai háborúról is kedvezöleg nyilatkozott, 
mondván: hogy mikép eleinte ö volt az , ki a chinai 
tisztviselők magokviseletében valódi sérelmet látott An­
glia elllenében , úgy most is vallja , hogy a chinai há­
ború igazságos volt. Ellenborough lord indiai föhelytaríó 
ellen szórt vádakra nézve kimondá, hogy annak minden 
rendelményei jogosak, okosak voltak , ’s a pillanat kö­
rülményitől szükségkép megkivántattak , szükségesekké 
lettek pedig az elődöknek részint cselekvényei, részint 
elhanyagolásai következtében; ezt pedig azon öntudattal 
mondá: minthogy ö ért valamicskét indiai fökormányzó- 
ságokhoz , ’s ért valamit katonai dolgok ’s hadi nehéz­
ségekhez is. Ennélfogva álliIá: hogy Ellenborough lord 
cselekvényei vádat épen nem érdemlenek.

A febr. 7 kei alsóházi ülésben Roebuck úr in­
dítványt tön egy felírás iránt: hogy a felső ’s alsó ca- 
nadai lázadóknak, kik büntető-gyarmatokra szállitattak , 
kegyelem adassék. Stanley lord gyarmatminiszler saj­
náld, hogy országos okoknál fogva nem gyámolílhatja 
az indítványt, de igére: mikép egyes bűntettesek fo- 
lyamodásit a királyné mellett pártolandja ; erre a szónok 
viszszavette indítványát.

Ismét egy keletindiajáró hajó törést szenvedett a 
kenti partokon; a legénység megmenekült, az árukat is 
reményük megmenthetni.

Belgium.
Azt hiszik, hogy a belga-hollandi szerződés elfoga­

dása változásokat vonand maga után a minisztériumban , 
jelesül, hogy első miniszter Nothamb ur követül kíván­
kozik menni Haagaba, melly hely igen fontos. A ka- 
tholikus párt ügyekezetei újabban oda irányulnak , hogy 
az utóbbi időben szenvedett veszteségeket helyre pó­
tolja. —

Az országos képviselők fő figyelmét igényli jelen- 
nen egy a csempészet ellen fölállítandó törvény; ennek 
t. i. meggátolására különbféle rendszabályok hozatnak ja­
vaslatba., nevezetesen , szorosabb határőrizet, szigorúbb 
törvénykezés ’s a t. De sokak véleménye szerint minde­
zek meg nem szüntetendik végkép a dugárusságot, mig 
a magas beviteli vámok nem szelídülnek. Némclly tudósí­
tások szerint lépések tétetnek barátságosabb közeledésre 
Oroszország iránt, ’s hogy ez bizonyítja mikép a belga 
politikában nevezetes fordulás történik. Más részről azon­
ban az a hir: hogy az ez iránti alkudozások nem igeit 
kedvezőn folynak, ’s pedig főleg azon akadálynál fogva , _ 
hogy Skrynezky tábornok Belgiumban van.

Bán ország.
Érdekes adatokat foglal magában egy dán irat az 

ezen ország hadi nászádjára nézve , melly jelenleg kö­
rvetkező hajókból áll: 0 sorhajó, 84 és 66 álgyus; 3 
fregat 40—48 álgyuval; 4 corvett 20 — 26 álgyus; 5 
brigg 12 —16 álgyus, ’s 3 schooner 6 — 8 álgyuval; 
van azonfelül 3 gőzös 40, 80, ’s 200 lóerejü ’s eve- 
zönaszádka 81 álgyuladikkal. Az északi ’s keleti ten­
ger közti hajózás 1839 óta évenkint csökkent, úgy hogy 
azon évben összesen 18,473 hajó járt, múlt évben már 
csak 15,693 hajó, tehát 2780nal kevesebb mint 1839- 
ben. E csökkenés egyik fő oka abban áll, hogy Anglia 
’s Norvégiába a gabna-kivitel kevesbedett. A svéd , 
norvég, olasz, franczia ’sat. hajók száma szaporodott, 
míg másoké tetemesen, jelesül a poroszoké 53 Del keves- 
bült. E szerint egészben véve a kereskedés fogyatkozást 
szenvedett, mi kétségkívül a szomszéd országok hatal­
mas versenygésénck eredménye. Ha éhez majd hozzá­
járulnak a legujabben kötött angol-orosz egyezés ered­
ményei , ez arány hihetőleg még mindig feltűnőbb lesz, 
miből majd azon tanúság eredend . hogy olly sokat 
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karoló és sokat elnyelhető óriás ellen összevetett vállal 
»S cgyütties kitartással állhatni csak ki a versenyt; e- 
„venkint jobbra balra mindenkit lassankint megbéníthat. 
De hiába, illy tetemes szellemre soha sem fognak ej- 
lödhetni a nemzetek, mig egymásközti érdekéik

ifi'-«! C/iiliiP.K TT1R](1 III .’s viszonyaik sunuaasaí iw^w^v,  ------- - ", '
maid amott, 's késön veendik észre a hatalmasságok, 
mikép az óriás mindig ki tudja lesni az alkalmas piUa- 
natot majd e majd ama nemzet erdekemek a sajat és 
kölcsönös haszon általi czirógatasara, honnan önmag 
nézve mindig előmenetel származik, melly jovuie ísbi - 
S. kamatját , ha egyikke, megszakad is a viszony 
tehát a másiknál; de a szövetkezőkre nezve, ha e miatt 
más haszonból kimaradnak, mihelyt vele megszűnik a 
viszony, az elmulasztott nyereség tekinteteben visszale- 
ués vagy pótolhatás nincs többé soha.

F«7akamcrikal egyesült statusok 
Az' eddigi bukástörvény eltörlesztésére irányzott bi 

a képviselők házában 140 szóval 71 ellen végkep c ' 
gadtatott. E közben olly jelenetek, olly durva s vad^ 
lemüek fejlettek ki, hogy az ülésteremben egyma.t fold

ILSOtlOHke níi v;
5914- Tolna vármegyének törvényszéké nemes 

g y á z ó R u d o I f paksi közbirtokos tömege ellen cs - 
nert határozván, és megjelenési határidőül f- e ap 
lsöiét tűzvén ki, egyszersmind ideiglem tomeggondn

perügyelővé pedig Kiss Ferencz tiszt, al-
imvészt nevezte. Költ böjtelöho 14cn 184J. ,

oY 5915. Pest vármegye első alispánja jelentven, hogy 
Ú-Buda mezővárosa tanácsa Breitner Simon 
Tőinek csődületére f. é. m a r t i u s 24d,k napjai tűzvén ki 
határidőül, tömeggondnokká Ketskemethi József tana - 
Kot, perügyclővé pedig Karay Lajos ügyvedet nevezte.
K611 n\V“"vimegye Jelenlése köve,kertében szo-
koU k?M'vége" megiralik,km 
tanácsa á'lal Divald József, ’s hitvese cnen csou 
per rendeltetett, és a hitelezők megjelenéseire f.c. m a r- 
F;„c qn.iik nania határidőül tűzetett ki. Költ bojleloho

103*1 Pest városa törvényszéke M ü 11 e r A n t a 1 
vagyonbukolt lókercskedö ellen csődöt határozván. per- 

vKrmPiidv István hitesiigyvedet nevezte, ,s azü4Eek Kömendy István hitesügyvédet nevezte a az 
S I,Telezők megjelenésére ,843ik év. a p r H isiket 

határidőül tűzte ki. Költ boldogasszonyho 10cn 1843-
C'sodszimlctcsc*.

5988 Szeged városa tanácsa jelentésé szerint, 
Schveiger Miklós és hitese Svetsina A nj^a

in a i

hoz csapással fenyegették a tagok, himljüjalibmh^a s. 
badclvü felvilágosultság dicsőségéhez > =
Spencer hadminiszter, fiának szerencsétlen esete m att 
fe akar mondani tárczájáról, ’s külföldön követségét valla lm. 
Ez által alkalmat nyerne Tyler elnök a cab.nclbcn a reg 
óhajtóit változtatásokat létesitnh

Vegyes uüziéseH» ,
— A J. des Dobats szerint az angol hajóhad

tetemesen kevesbitetik, úgy hogy összesen 2 7 hajó s 
828 álgyu hagyandja el a szolgalatot; ezek kozol a 
china- fndiai Szádra esik 4 fregát, 4 coryett 4 br.gg; 
a földközi tengeren 3 sorhajó, f Irogat, s e gozo

° _ Eiry Odessaból jövő angol kereskedőbrigg jan.
18kán a gibraltari szoroson Tarifa spanyol váráéból go 
lvós álgyulövésscl üdvüzöltetclt, hihetőleg, mert meg a- 
zon pillanatban fel nem vonta lobogóját. Ez azonba 
még is sérelmi pontul szolgáland az angol lobogo meg­
sértése miatt.

— A Tybcr folyó annyira megáradt, hogy a nero- 
rétségen létező mezei lakokat egész födelekig clboritá,

Roma alantabb fekvő ulczáit egészen elönté, úgy hogy 
a viz az első emeletbe is befoly, a földalatti csatorná­
kon pedig szinte a Corsoig ’s egyéb magasabban fekvő 
utczákm elhatott. Ez áradás tömérdek kárt okozott, ’s a 
majd özönvizi esőzések következménye.

— Francziaországból a Marquesa szigetekre há- 
__ Hjidoiiir iTrnnie fregát. Meurthe corvette , ’s
Tonnere gőzös.

— Angliából még folyvást katonaságot küldenek 
Chinába.

— Belgium 86 városának lakossága 1842 évi jan. 
elsején 1,006,117 lélek volt, a 2,429 falusi község 
tőn 3,111,485, összesen 4117,602. A nőszemélyek szá­
ma kissé felül haladja a férfiakét.

_ Poroszországból kezdődnek mar a kiköltözések
Északamerikába ’s minden jelenségek arra mutatnak, hogy 
az idei szám a tavai kikültözöttekénél tetemesen na­
gyobb lesz. ____________________
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Szerkesztő: Szenvey József.

Hivatalos Jelentések.
indított csödületi per megszüntetett. Miis mull, c'i

február 22én 7179. sz. a; kelt körlevél folytában kilurde 
tés vésett megiratik. Költ böjtelolió l ien 843.

6268. Győr vármegye polgári törvényszéke jelentőse 
szerint, Sáry Károly táblabiro es nője Gom bay
Sarolta hitelezőikkel barátságosan .megegyezvén 
eilenük rendelt csődpör biroilag megszüntetett. Mns ■ -
évi October 25én 39i93.sz.a. ke t kőrmtezmenyre h vat- 
kozólag kihirdetés végett megiratik.Kolt bojtelohó 14. 84 .

Váltótiirvényszeki nlce©s.(
1740 K a it f m a n n M ó r i c z kinek tartózkodása 

nem tudatik, az ellene Gultmann JoacInm aUal 2o pír. 
iránt indított váltókcreset tárgyalása vegeit f. 1813ik ev 
a p r i 1 óik napján reggeli 9 órakor a pes i első bíróság x 
Váltótörvényszék elolt jelenjen meg Költ Pesten a kn. 
elsöbiróságu Váltótörvényszek 1843. február 20ik napjan
larl0l1564.SBaumgarlen Ferdinandnak Fi szia Mátyás 
ellen 153 pír. iránt indított keresetére 1842. evi dcccm - 
22ik napján 9883. sz. a. költ idézés érdemében f.l843.cvi 
február I3ig mint c végett kitűzött napig válasz nem ér­
kezvén, alperes a vállolorvenykonyv llr. 213.§sa szemű 
ezennel értesillelík, hogy az érdeklőit vallokereset f 1843 
évi február 23án reggeli 9 órakor fog a pesti kir. első 
bir. Váltótörvényszék elölt tárgyaltaim. Költ I esten a kir. 
e. b. Váltótörvényszék 1843. évi február 16ik napjan tar- 
tott üléséből.

az

Kötelezvény scmmisltesl hirdetmény.
f42J 6214. Nyílra vármegye Für s p r e ehe r született 
S 71 o b o d a Susanna folyamodása következtében bi­
zonyos két rendbeli elvesztett kötelezolevelnek, mellynek 
egyike 1000 vfrtról szóló gróf Amadé Thadet, masika pe- 
dfj 1500 vfrirúl kiadott’s báró Jeszenak Jánost szenve­
dőié^ mindkctleje pedig a mondott folyamodót es ennek 
bátyját Szlohoda Józsefet keresőleg érdekli, minthogy az 
cmlilett adósok csak a fenérintelt kote ezvenyeknek ezen 
fökormányszék utján megsemmisitetesok esetere ígértek a 
kötelezett sommáknak járulmanyaikkal egyutli lefizetését, 
megsemmisítését országszerte kihirdettem. kérvén a kér­
déses kötelezvények tehát megsemmisítetteknek hirdettel- 
nek. Költ böjlelőhó Hén 1843. 1 i

Váltó iigyvcdvizsgálatl hirdetés.
A tok. k váltó-Feltörvényszék ezennel közhírré téteti, 

hogy kik 
vizsgálatot

K vaiio-reituivuiijaz.cn uíuuuw ,
a legközelebbi köztürvénysziincten valtóugyvedi 

vizsgálatot kivannak letenni, közügyvédi hitlevelükkel,— 
ovábbá erényes magokviseletéröl, nem különben legalább 
félévi váltójogi gyakorlatról szóló bizonyítványokkal, 
támogatandó folyamodásukat, folyó 1843dik evi april 3-... , T. .. .... .. 1. 4 Kdllrnínr Eív/Ó r/il Off Í1 ff\lllÍrVPnV“51I tv ClV jiUlJU ■ ^ *r
dikától, ugyanazon hó 1 Sdikeig bezárólag , a feltörveny- 
széki iktató hivatalban, a lek. kir. váltó-törvenyszökhez ad­
ják be. Költ Pesten, a tek. kir. vállo-törvenyszeknek 1843. 
február 9. tartott ülésében. Fogarasy Janos fellor- 
vényezéki tanáesjegyző. ________________ f__ _

IF(inner József müárosnál Pesten
(szervitatércn) legújabban megjelentek:

WirilcrsclVn « keringő zongorára Morelly Fér .tol op lOo - 
Helse-oiadrill (irhoni daö zongorára Morelly Fr.lol op. 106 
Aloisen-leolka? zongorára szerze Suck M- - -

Xé<ry igen kedvelt magyar népdal zongora-kiseveltel
r‘ r rendező Szerdahelyi József.

„ ... pe-pm a szemedet |8. Cserebogár sárga cserebogár.KSi,i SS I sTél I♦. Hákosdn, Kisfaludy W«

Hét magyar eredeti népdal
Vörösmarty, Erdélyi, Czuczor. Gaáltól, zongorára alkalmaz« Egressy BenJ

pengőben. 
36 kr. 
30 kr. 
13 kr.1

2. Fllmennék én katonának.
4. Juhász a hegy oldalán.
G. Ne menj rózsám a tallóra.

A kancsó kézről kézre jár.
Magyar leány az én rózsám
Édes szülöm mi bánt engem. ..... ” -íimn lávnlhan?7. Mi füstölög olt a cdKon távolban r

Tiltl’ ,Roscnmiidchen‘ keringöje és Rabi Láncz-Quadrillje is

Milhrn

megérkeztek.

Ills-ói árverés. _
(40) Zalalüvöi C s a p o d y P ál nak ncvedi 
R o t k a János ellen lefolyt pörcbem itele 
tek végrehajtása alkalmával l842ikcvi nov. 
l()ik’s következett napjain t. Somogy yarme- 
iryébcn bírói zár alá vett következő javak u m - 
° Aduidon 124 h. alloJialis szántóföldek, 
ezek közül 20 hold búzával, 10 h. rozszsal 
bevetve, 5 hold curialis házhely több rend­

ibeli épületekkel ’s kertekkel, 43 hold rét, 
384/á hold úrbéri földek . 1 hazas zsellér, 3 

I hold dézinás szőlő, cs a közös szolok jo-

j lliilahnjostm 63 Vs h. szántóföldek , ezek 
közül 37% hold őszi maggal bevetve, 14'/8 

í hold rét, 382 s hold erdő, 3 féltelkcs jobbagy, 
: 25"'/,, hold dézmás szőlő és a közös korcsma 

, Jjövedelme, 51 szekér széna, 2 szekér sarju, 
1- >13 szekér árpaszalma, 30 szekev buzaszalma,

. I __ _ 1 n 4 9rt Íz i 1 n '/Ciliin •
Műim« és társánál Pesten vvacziu pzuuun, .....' " ,

Kisfaludy Károly minden mirnkai.
HlgOje V*3 Adui _____  I 1,1 SZCKvl ai [laaóaiiiin,
Pesten (váczin'czában , Parkfriedcr-hsz) megindultak . 1» Sy®k^,J“^S(^hold erdő, 3 zsellér íiáz-

liclv 11% hold földdel, és 3V< hold réttel

Hat kötetben.
a Kisfaludy-Társaság megbízásából szerkezté Sehedel F . , ,

Negyedik (pompás) kiadás, aczél és fametszetekkel. Srelben. Előfizetési ara 
csak öt Ír c p köletenkint egy ír., az utolsónak előfizetésével. Martius 20an túl hét fr.e.p.

Megjelent
első kötet melly a szerző uj aczélmetszctii képét, minden verseit ’s dra­
li közül a „Tatárok Magyarországban“ és „Zács Klára“ czimueket foglalja magéban. 
A második kötet marliusi vásárra jclep-^

és a közös korcsma jövedelme;
Knjmlhiui 37 liold urberi földek, 13 hold 

dézmás szőlő, 2%hold ccnsualis földek, és

llirói árverés.
(38) Folyó évi április 3kán Nagy-Kórösön 
a városházán t. Go mbay Menyhért urnák 
még 1841 ki április 24 és 25én birói végre­
hajtás utján foglalt ’s zár alá vett következő 
ingatlan javai fognak felperes ltajner János 
ur részére árverés utján a legtöbbet Ígérőnek 
eiadatni:

Iször A Mokcsay és Uzza-Bernathfcle 
sajállag Gombay Menyhért urat illető jusok.

2or A pálii pusztán 57 hold (1600 □ 
ölével) és 116 □ térségii föld.

3or Az úgynevezett zsíros hegyben egy 
szőlő sz. Boros István, Zscngellér Mihály és 
Fejér Mihály szomszédságában, mellynek ter­
jedelme 9 paszta két lúgossal, egy kunyhó­
val , továbbá egy tanyahely a szomszédlo 
földekkel együtt.

4szer A homok oldalon egy akol, meny­
nek telke 750 □ terjedelmű.

5iir Nyár kút rétjén Molnár Pál cs ne-•-'j-“ , , , ,mos Ilarnócz Farkas István szomszédságát)

a közös korcsma jövedelme ;
,MiU<)silttui 6 pozs. mérő árpát, 2ap.m. 

kf-lszercsí 24 pozs.m. zabol, 5 p.m.kuku- ?Sf 26 akó Lor! CS 4 Vfr. 4 krt jövedel­
mező’úrbéri földek és dezmas szolok, vala­
mint a közös száraz-arenda J«védelme ^

fekvő rét, mellynek terjedelme 6 li. és 746L1- 
Költ Pesten február Isö napján 1843. 

Rod Dániel végrehajtó bíró. 2 -2

lláísielásii jelentés.

ldi! Lu í lisTJség'c'részéTöi'közhlrüi' ndatik1 hogy Rul-
szantofuldck, 3 - Kra.ssómegvébcn, a Maros balparto

Ráró Fechlig Ferdinand ur gazdasági

llázeladás.
A t.cz. Muslay-családnak, azii] pia- 

ezou legkedvezőbben kitűnő helyen, ’s nz 
utóbbi x izáradás alkalmával minden kartol 
mentőn maradt háza tolom alólirtlol, inint a 
fcnérdeklctt nemzetség által a tek. kir. ítélő­
tábla előtt kötött ügyesség szerinti osztályt 
végrcliajtóbirájától folyó évi martius 10kéig 
szabad kézből ügyesség mellett megveendheto, 
mire nézve a vennikivánók magokat nalam 
mindennap reggeli 10 óráig a Leopoldutcza- 
ban 187dik sz. alatti Csorbafele hazban 1so 
emeleten, mint időközi szállásomon jelenteni, n i_  OAl/an 1SA.I.

(U) Kész iiiiscinoiMló-rulwík

!•.<'.si’/u/l»1// 4582/g 
hold rér, curialis ház több rendbeli épiilc-
lekkel 97V.ii hold dézmásjz.ilo.^J z.cller.

Bflrsch l’crcnez selyem ’s di­
vatáros boltjában legjutalmasabb áron kap­
hatók ; továbbá selyem . arany, és ezust- 
himzelíí gyönyörű nehéz templomi szövetek 
diszilvényckrc, damaszk szövetek zászlókra, 
’segészen nehéz violaszín-'s vörös grosn ,- 
naples, moire és övszalagok Pcslcn a v,i 
eziutezában a „Szarvashoz;, hol min­
denféle megbizalás is clfogadlatik minden­
nemű templomi diszitvényre , mennyezetre,

emeleten, mint időközi szállásomon jcicniem “^“"ük"sd'vegrc , velumra", biretre, albára 
szíveskedjenek. Pesten február 20kan 84? * 1 «»emfödélrc oslyazneskóra ’stef.julalmas es

l84V:n hold erdő, cs 622/ai hold allodialis
szőlő két épülettel; , „qw

Gesztiben 647-/.,, h. szántóföldek, 99 /,r, 
hold rét, cs 137 hold erdő; körülmények 
szerint pedig még többrendbeli inga m a 
?„“l javak nemes Somogy vármegyében f. Marsa 
1843ik esztendei május 15en Adandón meg­
kezdve . ’s Bálványoson, Kerekiben, Kapói­
ban , Miklósiban, Eesénybcn , es Gesztiben 
folytatva, bírói nyilvános árveres utján el fog­
nak adatni. Költ Kaposvárt fe.br. 8. 1813.

Sár k ö z y Albert 
ns Somogymcgyc első alispánjamint kiküldött végreliajtv. ‘ 2*3^oj^Jchcsscn^

.gyors szoignim ___ ______ --------------------- —---------------------  „
^^TbTTsos Márton. — Nyomlafjn Tratlner -Károlyi. Urrutea 463.
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csőn, ns Krassómegyében, a Maros balparto 
ián, Lippálioz 4 órányira, c folyó ev martius 
lsö napjálul fogva június utoljáig a követ­
kező telivér aráb méneken hagattatas vegeit 
a t ez. közönség rendelkezhetik:
Vad ne hágatási dij 20 ezüst fomt
H a m d a n i — — 2<) —10 — —

R c d u c I. — — *0
B c d ii e II — ——‘ 10 ,,

A kik távolról küldik hágatásra kanczai-
kat, sziveskedjenek ebbéli szándékjoka eIDD
az .irodalmi tisztséggel levőiben kozo m, hogy
mind alkalmatos istálló, mind a legillcndohD 
áron történendő clclmezlctés felöl g°nd^3
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